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Ce-i eu 
К е Л е з с і і d e a c t u a l i t a t e . — 

Arad, 5 Oct. 
Prin apariţia cărţii în care se cuprind 

o seamă din articolele politice ale dlui Oc-
tavian Goga devine actuală din nou ches
tiunea deosebirii de credinţă a elementelor 
grupate în jurul ziarului nostru, de jude
cata tulbure a unor „fruntaşi" înţepeniţi la 
conducerea „autorizată" a partidului. 

In paginile acestei cărţi avem un mă-
nunchiu din ideile propagate în coloanele 
„Tribunei", care a fost luată la goană toc
mai pentru accastă propagandă, şi a fost 
lovită de apărătorii fervenţi ai principiului 
de „solidaritate naţională", şi a altor fru
moase virtuţi evangelice. E îmbibată şi azi 
atmosfera de cârcotelile mărunte şi de 
injuriile grosolane, cari ne-au fost aruncate 
pentru răspândirea acestor îndrăsneţe pă
reri, pe urma cărora fericiţii depositari ai 
„puterii executive" din partidul nostru, 
ne-au poreclit „anarhişti" — „trădători" 
şi „vânduţi lui Tisza". E prea firesc deci, 
ca acum când apar delictele noastre unite 
pe douăzeci de coaie de tipar şi sunt puse la 
disposiţia publicului cetitor, care are ast
fel mijloacele să-şi formuleze o judecată 
obiectivă, domnii şefi şi subşefi cu breve
tul în regulă să se pronunţe definitiv asu
pra lor şi să-şi aranjeze socoteala din urmă 
cu neastâmpăratul literat, vinovat de a-
mestec ilicit în afacerile politicei mai 
înalte. 

Aşteptăm deci cu nerăbdare opinia 
sdrobitoare a bărbaţilor noştri de stat, cari 
s'au dovedit atât de severi în apreciarea 
competenţei în discuţiuni de materie po
litică şi au contestat cu atâta hotărâre 
dreptul scriitoriilor de a se pronunţa asu
pra chestiunilor noastre obşteşti. 

Iată cea mai potrivită ocazie, când a-
ceastă teză predilectă a organului autori
zat poate fi duisă la triumf. Lucrul e atât 
de evident şi de uşor, încât suntem siguri, 
că în cel mai scurt timp „Românul" va 
publica o serie de articole magistrale din 
pana distinsă a dlui Teodor Mihali, în 
cari şeful clubului parlamentar va dovedi 
cu aparatul logic şi cu cumpătul diploma
tic atât de necesar unui ilustru conducă
tor de neam, că părerile dlui Goga sunt 
înjghebări fără rost ce se frâng neputin
cioase în faţa judecăţii mature a unui şef 
de partid. 

Aceasta operaţie nimicitoare are s'o 
săvârşească, fireşte şi d. Cicso-Pop, alt 
ilustru bărbat şi nepreţuit gânditor politic, 
deasemenea dnii Suciu, Goldiş şi alţii pen
sionari simpatici. Tot din acest prilej s'ar 
cuveni şi un studiu comparativ, menit a 
se publica în mii de exemplare pe cheltu
iala pautiduilui, în care să se arate cărtu-
rărimii delà sate desăvârşita superioritate 

a celebrei opere delà Braşov eşită din că
limara de specialist a doctorului Vaida 
asupra paginilor „sforăitoare" ale „poe
tului liric", ispitit de undele politicei. 

Aşteptăm deci şi suntem siguri că po
trivit bunului simţ şi tact, cari au călăuzit 
totdeauna pe adversarii noştri, ne vom 
alege în curând şi cu aceste noi certificate 
de inteligenţă. Stând în faţa lor publicul 
imparţial va avea posibilitatea să se lă
murească mai bine şi să fixeze cu mai 
multă rigoare deosebirea dintre om şi om. 
Pe noi muncitorii greu încercatei gazete, 
aceasta nouă ieşire din umbră numai în
veseli ne-ar putea, fiindcă aşezarea oame
nilor şi lucrurilor în lumina lor adevărată, 
e, cum se ştie, un punct cardinal în pro
gramul îndatoritor noastre de publicişti. 

Aşteptăm deci... 
Nu putem trece însă cu vederea o îm

prejurare asupra căreia simţim datoria a 
atrage atenţia publicului cetitor. E vorba 
că prin aceasta carte, care cum spuneam, 
e un real corpus delicti al păcătuirii noa
stre, îşi reia actualitatea povestea bizară 
a trădării. 

D. Goga este unul dintre principalii 
exponenţi ai luptei desfăşurate de ziarul 
„Tribuna" în vremea din urmă, pentru 
care noi am fost lapidaţi cu declaraţii, cu 
hotărâri de comitete, cu injurii la gazetă, 
cu chiote răguşite în adunări poporale, şi 
cu scrisori la adresa cinstiţilor cărturari 
delà sate. Nu vi-se pare caracteristică mu
ţenia complectă, care a cuprins de o vre
me încoace în mrejile ei pe bunii noştri 
fruntaşi ? 

Acum se împlineşte anul, de când şi-au 
adus celebra hotărâre de decapitare a 
„Tribunei", de când au îngrozit lumea cu 
spectrul trădării acestui ziar... Cât erau 
de categorici şi de convinşi aceşti catoni 
improvizaţi, cum judecau şi strigau, a-
tunci, răstignirea pe la toate răspântiile! 
Şi cât sunt de domoli astăzi, când lumea 
zâmbeşte pe socoteala lor, cum vor să le 
facă uitate par'că svârcolirile de mai alai-' 
tăeri, cum au devenit dintr'odată blânzi şi 
duioşi predicatori ai consideraţiilor prin-
cipiare... N'am vrea să spunem vorbe grele, 
dar această tăcere placidă are o asemănare 
primejdioasă cu mutismul somnului de 
după masă, cu pacea netulburată pe care 
şi-o reclamă digestia... Căci, care, e con
secinţa logică a acestei stări de lucruri, 
dacă nu presupunerea întemeiată, că în
treagă campania dusă împotriva ziarului 
nostru cu atâta îndărătnicie, n'a fost de
terminată decât de interesul de a dărâma 
o instituţiune, ca pe ruinile ei să se poată 
satisface anumite pofte prea puţin plato
nice. De aci toată zarva în ţară, de aci ză

păceala răspândită cu mult meşteşug delà 
Tisa până la gurile Dunării. Trebuia cre-
iat titlul de existenţă pentru un nou organ 
de publicitate cu case proprii şi cu regie 
vastă, cu directori şi vicedirectori, cu or
ganizatori şi maiordomi... De aceia trebuia 
bătută toba cea mare a trădării. Astfel 
s'a pornit cu plan premediat campania de 
dărîmare a „Tribunei" şi noi trebuie să re
cunoaştem, că nici nu se putea alege pen
tru acest scop, care cere o totală lipsă de 
conştiinţă, un om mai potrivit ca d. Vasile 
Goldiş, acest apologet al lui Seghescu, şi 
naţionalist de legea nouă, înzestrat cu o 
falsitate sufletească patentă. Zbuciumarea 
ce au provocat'o e cunoscută, nu trebuie 
să mai stăruim asupra ei. Comedia a durat 
până în clipa când s'au găsit даіѵі, cari 
să-i dea crezământ. Şi n'avem ce zice, oa
meni destui s'au întâlnit, cari au fost or
biţi în treacăt de jongleriile comediantului, 
dovadă atâtea şi atâtea poticniri... In vre
mea asta croindu-se justificarea pentru 
credulitatea celor buni, simpatica tovă
răşie a început să se aranjeze deabinele. 
Treceţi vă rugăm pe aici prin Arad: o să 
vedeţi un palat sumptuos pentru care s'au 
cheltuit sute de mii, cu aranjamentul unei 
străluciri ciocoeşti şi o să înţelegeţi de
grabă cu câtă abnegaţiune lucrează aceşti 
iluştri şefi ai poporului nostru chinuit de 
tradiţionala lui sărăcie apostolicească. 

In adevăr, după-ce şi-a câştigat un pa
lat de sute de mii, cu atât de splendid con
fort, ziarul „Românul" îşi poate permite 
luxul unor discuţii principiare şi d. Goldiş 
poate lansa cu inima liniştită dogma dul-
cei păci evanghelice.... 

înţelegem prea bine, că pentui consor
ţiu discuţia acum nu mai poate avea mult 
rost, fiindcă în cele ce s'ar spune de acum 
înainte, lumea desmetecită ar putea fi 
dispusă, într'o controversă de opinii, sa 
aducă argumente acceptabile, prin cari ar 
dovedi eventual, că, comitetul partidului 
putea plasa mai raţional sutele de mii de
cât în zidurile prea puţin rodnice ale case
lor, unde şi-a făcut culcuş proza domnului 
Goldiş. De aceia s'a recomandat reţeta tă
c e m : 

Să' fim iertaţi, dacă noi de astădată n'o 
respectăm. Am suportat destule injurii gro
solane, pentrucă dreptul de a vorbi răs
picat să ne fie răscumpărat. întrebăm deci 
acum când cincisprezece procese de presă 
ameninţă existenţa ziarului nostru, la un 
an delà terminul crucifixiunii fatale, între
băm: unde-i trădarea noastrăî 

Aveţi în faţă o carte, din care cele mai 
multe pagini, au fost publicate în ziarul pe 
care l'aţi insultat, pagini în temeiul cărora 
a-ţi formulat acuze incontrolabile, edifi-
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când deadreptul pe bvmăcredinţa naivilor. 
Pofti ţ i şi lămuri ţ i acum temeinic vinovă
ţ ia noastră, descifraţi-ne t r ădarea din rân
durile acestei cărţ i . Noi aş tep tăm cu inima 
liniştită, fiindcă dacă am avut puterea de 
a vă îndura înjurăturile nu avem şi incon
şt ienţa de a vă suporta tăcerea . 

Domnilor şefi cu certificate de autori
zaţie, aveţi cuvântul . Vorba maistrului Ca-
ragiale, din „Scrisoarea p ie rdu tă" : 

„Dacă-i t rădare , v rem s'o ştim şi no i ! " 

P r o c e s e l e noas tre din Oradea-mare. 
D. Iuliu Ghirghi,redactorv)l nostru respon
sabil a plecat la Oradea-mare, unde se va 
desbate, înaintea Curţii cu juri, Sâmbătă 
întâia serie a proceselor de presă intentate 
împotriva ziarului nostru. 

* 
Dîsolvarea — ca unica soluţie. Presa ungu

rească, inspirată de guvern, se ocupă cu planu
rile apropiate ale guvernului, pentru frîngerea 
obstrucţiei şi conchide, că altă modalitate totuşi 
n u există decât — dizolvarea parlamentului. Re
vizuirea regulamentului, care nu se poate face 
decât prin violenţă, ar cimenta şi mai mult toate 
fracţiunile opoziţionale şi ar trebui eă sfârşească 
totuşi prin dizolvare, în vremece supusă chestia 
sufragiilor ţării, opoziţia ar ieşi înfrîntă din ale
geri. Peste câteva zile de altfel se vor da în vileag 
intenţi i le guvernului. Contele Tisza în darea sa 
de seamă, care va avea loc la 19 Octomvre, va face 
declaraţiuni pozitive despre intenţi i le guver

nului . 

* 
Alegere de deputat în Obecse. Azi a avut loc 

alegerea de deputat în circumscripţia Obecse, în 
urma morţii deputatului guvernamental Rado-
vanovici. Lupta s'a dat între justhistul Zsótér 
Zoltán şi guvernamentalul Dungyerszki Bogdan 
şi s'a terminat, după cum se şi prevedea, cu învin
gerea acestui d in urmă. Sârbii cari sunt elemen
tul hotărîtor în circumscripţie tânjesc în cea mai 
ruşinoasă inconştienţă politică. 

Un fond al presei pentru popor. 
— O propunere salutară, — 

Pr imim rîndurile de ma i la vale dela un 
entuziast şi distins român, care, făcând că
lătorii îndelungi la periferiile neamului no
stru, s'a înspăimânta t de grozava lipsă de 
cultură naţ ională de prin acele părţ i , s'a 
cu t remura t de răsbaterea crescândă a cul-
tu re i ungureşt i copleşitoare şi s'a gândit 
cu durere la crearea unui mijloc paliativ 
împotr iva mare i primejdii ce ne ameninţă . 
D. au tor al acestor r înduri însufleţite, cari 
pe lângă că semnalează o catastrofă apro
piată, lămuresc şi o cale de scăpare, a cre
zut să se întoarcă cu plângerea şi sfatul său, 
către onoratul nostru comitet naţ ional . 
Bine a făcut. Comitetul naţ ional este dator 
să se îngrijească, ca corporaţie pusă în 

fruntea politicei noast re naţ ionale, şi de bu
năs tarea culturală a Românilor din această 
ţ a ră . Ideia înfiinţării unui fond de presă 
pentru popor este foarte fericită şi sperăm 
că ea va fi adopta tă cu însufleţire de co
mite tul nostru deşi ea vine dintr 'un izvor 
mai puţ in autorizat . Suntem însă curioşi 
ce va zice la toa te as tea ziarul autor izat al 
dlui Goldiş, pentru care u n a este politica 
şi a l ta cultura. 

De altfel ia tă în întregime plânsoarea 
şi propunerea însufleţitului nostru călător 
prin Bihor, Să tmar , Ugocia şi Marmaţ i a : 

Onorat comitet naţional! 

Mai mult decât alţii, sunteţi în măsură d-voa-
stră, paznicii aleşi ai neamului, de a putea cu
prinde în toată întregimea ea vitregia împreju
rărilor, î n cari sorociţi aţi fost să înfruntaţi atâ
tea vijel i i , ţ inând totuşi înălţat steagul, pe oare 
vi-l'a încredinţat curat, obştea românească din 
această ţară. 

...Doamne, în câte discursuri nu s'o fi epus şi 
în câte articole n u s'o fi scris că trăim în zile 
grele, p l ine de frământarea zadarnică, născută 
din nehotărîrea înstăpânită par'că pe mintea şi 
inima şirelor noastre luptătoare — zile înorate, 
a căror atmosferă bâjbăie de multele patimi răsco
l i te pr in învinuiri le întemeiate sau închipuite 
pe cari şi-le aruncă împrumutat frate la frate... 

însă zile de însemnătate istorică, în oari luăm 
asupra umerilor noştri greaua răspundere, de care 
anevoie vom fi în stare să ne descărcăm în faţa 
viitorimei, fără să poticnim. Noi , toţi cărturarii, 
dar mai ales dumneavoastră, fruntaşii . 

Se ştie din povestea vremilor trecute, că f i inţa 
mălăiaţă ce ee îndoeşte de dreptatea cauzei pen
tru care se sbate, din sufletul căreia se strecoară 
picur cu picur nădejdea izbândei, aceea curînd 
va cădea îngenunchiată înaintea asupritorului 

dârz, ce-o striveşte cu neîndurare. N u tot aşa os
taşul destoinic, treaz şi cinstit, care poartă răsbo
iul pentru păstrarea neatinsă a sufletului pe care 
i-l'a dat Dumnezeu, pentru apărarea legiuită a 
trupului moştenit dela părinţi, pe care dator este 
să'l iubească şi să'l hrănească din ţărîna care a 
fost odinioară a strămoşilor, este astăzi a lui şi 
va fi mâne a fiilor şi nepoţilor săi. 

Nemărgin i tă putjere (ne-ia împrumutat nouă 
în cursul răsboiului dus şi va trebui să ne-o dea 
din neam în neam, convingerea neclintită în te
meinicia drepturilor pentru cari luptăm, — drep
turi cari ţâşnesc din adâncul f i inţei noastre, din 
însuşi izvorul l impede şi vecinie al legilor fireşti. 
Insă acestei convingeri sf inţite pr in sângele vi
tejilor căzuţi pentru dânsa, va trebui să i-se în
tovărăşească o muncă din ce în ce mai prevăză
toare şi închegată, o muncă necurmată şi plină 
de zvâcnirea caldă a vieţii , fără de care orice drep
turi se vestejesc, se ofticesc şi mor. P e neluptat, 
chiar dreptul dobândit pare a îmbrăca haina cer-
şetorească a pomanei ce umileşte. 

I n interesul demnităţii noastre de popor la
tin şi de oameni adevăraţi, va trebui, ca prin în-
copciarea de fier .a rîndurilor,' prin încordarea 
supremă a muşchilor să pornim lupta şi mai în
dărătnică şi mai vijelioasă. D i n zori şi până în 
noapte să răsune în tabăra noastră trîmbiţele stri
dente, vestitoare de biruinţă. V a trebui eă chel
tuim tot prisosul puterilor, pentru ca să ne putem 
asigura învingerea. 

Căci, vai, n u este dreaptă lupta ce-o luptăm, 
ci inegală, pentru noi exclusiv defensivă şi în 
cl ipa în care ne găsim, ea se reduce doar h o 
apărare — mult ртеа domoală şi prea îndulcită 
de filozofia iertării — a fi inţei noastre ca neam 
românesc. 

D i n partea lor, loviturile crude ş i înteţite, 
curg ploaie. E le ne rănesc până în cămăruţa as
cunsă a inimei . E l e ni-se dau cu sistemul şi con
secvenţa urei oarbe, pe care nici mileniul n'a 
putut-o încreştina. 

Noi nu putem folosi aceleaşi arme, căci altul 
a devenit sufletul nostru, domolit şi înmuiat, prin 
hrana atâtor desamăgiri. Ş'apoi nici c'am putea 

S A R M I S A . 
— P O V E S T I R E V E C H E . -

D e Dr. Al. Tălăşescu. 

— (Urmare). 

— Spunemi-o! Porunci Dromihete mai mult 
rugător şi, luând manile fetei de pe piept unde 
le ţinea cruciş, îşi adânci privirea lui de vultur în 
azurul ochilor ei. 

— E foarte scurtă. 0 vrăjitoare găsindu-mă 
jeluind la mormântul mamei mele mult iubite, 
mi-a profeţit că voi fi mereu amărâtă î n viaţă 
până ce nu voi scăpa dela moarte un mare viteaz 
şi că fericirea mea numai în robie o voi găsi. Iată 
taina mea. 

— Ciudat! Dar cine a fost părinţii tăi? 
— P e tata nu-1 ştiu. A fost un zburător. Se 

zice, u n viteaz străin ce ducea oştiri mari peste 
Rodop. Mama mea a fost Getuza, fi ica lui Bes-
sapera voevodul Bessilor, izgonit din Rodop de 
urgia macedoneană. Bunicul pTigonit, fugi la 
Schiţi de unde nu s'a mai auzit de el. Mama, cre
dincioasă legilor lui Zamolxe căzu prada învin
gătorului. Totuş, având ură pentru cel care o si
lui, reuşi să fuga peste Dunăre şi nenorocita de 
mine sunt fructul acelei violenţe. Restul î l şti, 
iar azi eufer ca să şterg lacrimele mamei din lu
mea umbrelor, robindu-mă speranţei ca ursita 
mea sătulă de suferinţele mele, să mă îndrepte 
spre drumul fericirei. 

— Aşa dar tu eşti de neam mare, Sarmiso? 
Tu eşti cu adevărat getă!... A h ! te recunosc. Tu 

eşti acea fată de împărat din cântecul cu zmeul 
inourat care sub puterea renvietoare a doinei 
tale devine Făt-Frumos... Dar şti tu cine e acel 
Făt-Frumos ?... 

Copila confuză nu ştia ce vrea să zică Dro
mihete. E l continuă cu un elan de transportare 
a sentimentelor sale cu totul descoperite. 

— Acel Făt-Frumos misterios sunt E u ! 
— Cum tu, stăpâne?!... Ex lamă fata mirată 

şi cu oarecare spaimă. 
— Da, eu, care într'un moment de cl ipire a 

luminei cereşti prin ochii tăi, mi-am aprins sim
ţiri vălvăitoare în piept şi 'n cap, care căuta până 
azi mereu taina înţelepciunei lui Zamolxe. 

Acum o înţeleg: Unirea vieţi i mele cu tine, 
ca să mă scap de singurătatea tristă! Unirea cu 
tine spre o nouă viaţă, căci numai cel ce poate da 
viaţă altei f i inţe poate spera la rândul lui viaţa 
de vôci.... 

— Stăpâne!... . 
— N u mai sunt stăpânul tău! — Ş i cu aceste 

cuvinte apucă cu degetele-i de oţel veriga de fer 
de pe braţul copilei şi o rupse ca pe o jucărie, — 
tu nu mai eşti roabă ci Reg ina sufletului meu 
reînviat prin t ine! De azi încolo tu eşti Regina 
tuturor seminţiilor gete şi singurul cerc de robie 
ce te va lega de lume va fi format de braţele mele 
cari cu cât te vor stinge mai mult cu atât vor deş
tepta în noi vecinica stăpânire de lumină ce în
seninează umbrele vieţii noastre din trecut! 

Şi cercul de braţe musculoase în toată frăge
zimea lui robiră mijlocul fecioarei; buzele ei 
deschise spre blândă împotrivire, amuţiră sub 
apăsarea buzelor lui mai aprinse decât fragi le 
ei dulci; priviri le lor întâlnindu-se aşa de a-

proape ee încleştară într'o simţire voluptoasă, 
ameţitoare şi copila fermecată, învinsă de pu
terea unei noi robii, înclină capul pe pieptul Făt-
Frumosului din Teiul înflorit. Flori le nevino
vate se rostogoliră din poalele ei, se risipiră pe 
pajiştea mătăsoasă, care şi ea trebui să ee aplece 
umilă sub povara atâtei fericiri.... 

I V . 

Se înroşiseră deabinelea văile Oltului şi a 
J iu lu i de sângele oştirei de a doua a regelui Li-
simac. Nic i c'a mai văzut el neam de oameni mai 
şireţi ca geţii . Se luptau numai prin locuri apă
rate de fortăreţe fireşti, de păduri, rîuri, munţi, 
încolo, se retrăgeau hârţuind şi sufletul bieţilor 
Macedoneni. Aceştia cu cât se îndârjeau mai mult 
cu atât îşi perdeau cumpătul. 

P r i n păduri şi văgăuni lupta se da dela om 
la om, pe după arbori, ori prin poene în cete mi
ci. Lisimac credea că a strimtorat pe Dromihete 
pe valea Jiului , pe când Dromihete î i întinsese 
cea mai iscusită cursă. Cetele lui Lisimac pe rând 
căzură în această cursă şi fuseseră trecute prin 
sabia nemiloasă a geţilor, iar în urmă căzu în 
captivitate însuşi Lisimac în tabăra sa împre
surată pe neaşteptate şi cu el căzu în prinsoare 
întreaga ea familie. 

Meda, ca o statuie turnată din bronz mohorât 
de neajunsurile vremei aştepta pe scările săla
şului regal convoiul de prinşi în fruntea căruia 
merega Lisimac cu fiul eău Agatocles şi cu soţia 
sa de a doua, Arsena, frumoasa fiică a lui Ato-
lomen, regele Egiptu lu i : trei figuri ilustre tâ
râte în pulberea umilinţei la picioarele barbaru
lui Dromihete. *" , , . „.,,._.. 



6 Octomvre n. 1911 „ T R I B U N A Pag. S 

folosi armele, cari deocamdată, numai lor le stau 
la îndemână. Nic i n u putem opune aceeaşi îndâr
jire, căci zău, ni-s'au cam secătuit puteri le pe urma 
atâtor dureri îndurate în cursul veacurilor tul
buri, scurse sâlnic în oceanul înoptării.. . 

D e n'o f i înşelătoarea fata morgana, azi рат< 
a mij i zorile zilei albe. D i n lunga plămădire a 
trecutului de negru vaier, ni-se pare că s'ar des
prinde în sfârşit u n deceniu mai înseninat mai 
vioiu, mai hotărît a da şi ultimele jertfe ce le-ar 
mai cere molohul — ca să putem răsufla, în urma 
urmelor şi noi odată! 

Şi totuşi, ca nealtedăţi, ca un blestem nemu
ritor, primejdia creşte în fiecare ceas. Puhoiul 
se umflă văzând cu ochii şi ne ameninţă cu înecul. 
Jur împrejur se înt inde încolăcindu-se seninul 
de ape... Doar departe, unde oade bolta î n valuri 
se desluşeşte, abia răsărind din bătaia talazurilor, 
un ostrov ce ne chiamă zâmbitor : „veniţi la mine ! " 

Wh ama) 

Teatrul naţional din Iaşi. 
P r i m i m delà distinsul nostru scriitor, 

d. M. Sadoveanu, u rmă toa rea scrisoare : 
Domnule Eedactor, 

Văd în „Tribuna" o notă asupra deschiderii 
stagiunii Teatrelor din Regat. Despre Teatrul 
din Iaşi informatorul „nu ştie nimic" şi totuşi 
afirmă ceva despre nişte regretabile neînţelegeri. 
Asta mă face să ies din rezerva mea obicinuită şi 
să dau oarecare lămuriri, care vă pot sluji la in
formarea complectă a cetitorilor D-v. 

In teatru la Iaşi n'au fost şi nici nu sunt tul
burări. Disciplina şi munca între artişti stăruesc. 
Un actor, e adevărat, a voit să facă politică; a> 
fost pus însă la locul lui. 

Tulburările la Iaşi au fost de altă natură. Per
sonagii politice, cu schimbarea guvernului, au 
vrut schimbarea directorului; d. Arion, actualul 
ministru, â înţeles să lase pe director să'şi conti
nue munca în capul instituţiei; câtă vreme are 
încrederea ministrului actualul director stă la 
locul său şi'şi face datoria. Tulburările acestea 
nu puteau insă înrîuri mersul intern al institu
ţiei: administraţia şi conducerea artistică. 

Trecuta stagiune a fost şi din punct de vedere 
moral, şi din punct de vedere material, foarte 
bună. Ţinând socoteală de toate datele, şi scăzând 
avantagiile create de legea nouă, a fost cea mai 
bună stagiune, poate, a teatrului din Iaşi. 

S'au făcut îmbunătăţiri în mobilier şi decoruri. 

Şi totuşi subvenţiile sunt foarte sărace, mai 
'sărace decât la Graiova chiar. Mai mult: actualul 

con,siliu comunal a tăiat 6000 lei, a treia parte, 
din puţina subvenţie ce acorda primăria până 
acum. 

Cu toate acestea, stagiunea nouă se deschide 
cu nădejde. Bepertorul am avut vreme so?l alcă-
iuesc mai bine decât cel de anul trecut, care a fost 
favorabil primit de public. Budgetul voi căuta să'l 
echilibrez aşa — cu economii fireşte — încât după 
această a doua stagiune, să sporesc iarăşi salariile 
artiştilor: de buna lor stare cred eu că atârnă mer
sul cel bun al instituţiei. 

Stagiunea se deschide la mijlocul lui Octom
vrie, cu trilogia lui Delavrancea, în zile consecu
tive. Repertoriul cellalt vă asigur .că e tot aşa de 
bun ca şi oricare alt repertoriu de teatru naţio
nal. (Dealtminteri, ca alcătuitor de repertoriu, 
mi-am făcut proba). Până la deschidere, repeti
ţiile urmează în linişte şi cu tragere de inimă. 
Celelalte lucrări iarăşi sunt aşa orînduite, încât 
teatrul e asigurat în mersul lui până la April 
1912. 

Vă mărturisesc că n'aş fi dat aceste ştiri dacă 
nar fi fost vorba de „Tribuna", care'şi contro
lează informaţiile. Vă rog, dacă faceţi rectificarea 
— mai bine zis complectarea — informaţiilor d-v. 
faceţi aşa ca numai adevărul să iasă în lumină 
— personalitatea scriitorului, cu multe ori puţine 
epitete, neputându-se amesteca cu aceia de con
ducător şi gestionar al unei instituţii. Aici numai 
proba reală — ceeace rămâne la urmă în casa tea
trului — e valabilă. Asta dă dovadă întâi, că 
teatrul e frecuentat şi deci răspunde menirii lui, 
şi al doilea, că cel ce'l conduce e destul de cu
minte, destul de energic, etc. etc. 

Cu salutări amicale. 
Fălt iceni , 20 Septemvre 1911. 

Mihail Sadoveanu. 

Mulţumim dlui Sadoveanu pentru bu
năvoinţa cu care vine să lămurească pe 
cetitorii ' noştr i asupra teatrului pe care-1 
conduce. 

Noi am urmăr i t to tdeauna cu cel mai 
viu interes mişcarea delà tea t ru l din Iaşi , 
mai ales de când a ajuns în fruntea lui, d. 
M. Sadoveanu, scriitorul de mare valoare, 
care, ş t im foarte bine, a introdus o nouă 
via ţă în el. Ne-am bucurat , am şi înregis
t r a t în repeţ i te r înduri această bucurie a 
noastră , de binefacerile t recutei stagiuni 
delà Iaşi, pe care noi de aici din depăr tare 
am socotit-o de aceiaş impor tan ţă cu cea 

delà Teat ru l Naţional din Bucureşti . Toc
mai din pricina aceas ta ne-au şi surprins 
veştile de acum câteva săptămâni aduse de 
ziarele din Iaşi . A t â t „Mişcarea", cât şi 
„Evenimentul", pe cari le primim, pome
neau de o anumi tă criză la tea t ru l naţ ional 
din Iaşi . Amândouă , prin aspra polemică 
ce au dat, ne produceau impresia că împo
triva dlui Sadoveanu, cu venirea la putere 
a noului guvern conservator, se poar tă o 
campanie cu gândul r ău de a fi coborît de 
pe piedestalul pe care a fost r idicat de vred
nicia sa de scriitor şi de înţelegerea fostului 
ministru de culte al Românjei . Ni-se părea 
nouă că şi cu acest prilej, şi faţă de d. Sa
doveanu, se va pract ica vechiul şi nenoro
citul obicei al ţări i româneşt i de a se înlo
cui cu venirea unui nou regim, în toa te sluj
bele de impor tanţă , fără nici o considerare, 
toţ i oamenii, fie buni fie răi . Aceas tă pre
supunere a noas t ră a fost în tă r i tă şi de 
lipsa unor informaţii ma i precise asupra 
deschiderii nouei stagiuni. 

Că ne-am înşelat, ne pare nespus de 
bine. In sfârşit Iaşii, unde odinioară Gheor-
ghe Asachi, cu băieţi i acelor însufleţiţi bo
ieri vechi, a făcut aproape cele dintîi încie-
putur i teat ra le la noi,sînt chemaţ i să-şi facă 
•datoria şi acum. D. Sadoveanu, care este 
un m a r e ^ ţ r i i t o r , s'a dovedit în stagiunea 
t recută a tea t ru lui din Iaşi a fi şi un exce
lent director de t ea t ru . Ori cine trebuie să 
recunoască aceasta, chiar şi acel actor, ni
se pare bătr în, de care pomeneşte d. Sado
veanu în scrisoarea dsale. Pol i t ica nu are 
ce cău ta în tea t ru . Guvernul român actual 
care are în sînul lui şi doi l i teraţi se pare 
că a înţeles aceas ta şi de aceea d. Sado
veanu a r ămas la postul său, spre bucur ia 
noas t ră şi, suntem siguri, spre bucur ia în
t reg publicului ieşan. 

î ncă odată, mul ţumim dlui Sadoveanu 
pentru rectificarea ce o face şi-1 rugăm să 
considere afirmaţiile noas t re din trecut , ca 
venite numai din marele interes ce-i pu r t ăm 
dsale şi insti tuţiei pe care o conduce. 

Lângă ea şedea ca 6 floare de primăvară re-
sărită la poalele trunchiului îmbrăcat în muşchi, 
Sarmisa, frumoasa regină a Geţilor, neasemănata 
stăpână a sufletului lui Drmihete. Cu inima în
durerată de ororile răsboiului îşi aştepta băr
batul iubit, ca prin desmerdări să-1 facă a iniţ ia 
plăcerile băilor de sânge. 

Dromihete sări de pe oalu-i năzdrăvan şi se 
repezi pe scări în sus la venerata lui mamă şi la 
adorata-i soţie. Luă cu respect mâna mamei sale 
şi o duse la frunte închinându-se rezimat pe 
epadă se întoarse apoi spre Sarmisa şi luând uşor 
oapu-i bălan în manile sale uriaşe depuse cu ochi 
închişi o sărutare ferbinte pe fruntea-i tranda
firie pe care strălucea o diademă de аит încăr
cată cu petre.nestimate. 

Obrajii albi ai Sarmisei ee înroşia ca norii 
de spume când se rumenesc d'asupra dealurilor 
din prejur de flăcările focurilor sacre pe cari 
din. datini vechi le aprinde poporul pentru glo
rificarea Soarelui înclinat spre odihnă. Era toc
mai momentul când soarele bucuros de victoria 
Geţilor îşi amestecă lumina astâmpărată cu cea 

a focurilor sacre de pe coline şi inundând cu o 
poleială străvezie faţa candidă a Sarmisei î i tri
mise de după deal lui Dromihete ult imele sale 
zâmbiri de binevenire şi de adio. 

— A m învins pe usurpătorii puterei lumeşti, 
ca să te pot face pe t ine, dragă Sarmiso, împă
răteasa lumei întregi. Iată robii tăi!... 

— Sarmisa cu manile împreunate se acaţă 
de umărul bărbatului ei şi cu capul înclinat la 
o parte îi surise în ochi gingaşi , fermecătoare, 
zicându-i aproape şoptind: 

— E u nu te vreau decât pe tine, şi n u vreau 
să fiu decât a ta şi a gintei Geţilor. Liberează 
deci, rogu-te, pe cei învinşi şi desarmaţi, să plece 
ruşinaţi în ţara lor şi să poarte până la adânci 
bătrâneţe în inimia lor respectul pentru gloria 
numelui tău! 

Dromihete îi obiectă că mamele şi văduvele 
celor căzuţi au nevoie de recompensă, de robi cu 
care să-şi refacă gospodăria. Apoi focul glorios 
al rugului este o datina severă la Geţi pe care 
nu o poate desfiinţa. Dealtfe l Lisimac şi familia 
lui sunt robii mamei lui, precum prea bine e ştiut. 

— Ah, focul rugului ? ia in ima mea, ea arde 
vecinie pentru gloria ta şi pentru fericirea po
porului get. împărţ i ţ i ca recompensă poporului 
toate bogăţiile prăzilor, ca să ştie şi Zamolxe că 
Geţii nu mai luptă pentru ţară şi rege ci pentru 
aur şi scule scumpe, iar mama Eeg ina va face 
precum îi va lumina inima şi mintea atotputer
nicul Gebeleize. 

U n murmur se agită în neţărmurita mare de 
popor oare acoperea câmpul. Valuri le se tot lă-

I ţeau, rotindu-se apoi iar se rentorceau în formă 
• de strigăte entuziaste: 
I — Glorie lui Dromihete! Fericire Sarmisei! . . 

I n mijlocul acestui sgomot care părea a veni 
în favoarea Sarmisei adorată de popor, se între-
puse Meda: 

— Lisimac este robul meu! Mi-l'ai promis 
de mult, Dromihete! I n shimbul vieţei ce ţi-am 
dat, îţi cer viaţa lui , viaţa lui pentru suferinţele 
mele de treizeci de ani, şi viaţa famil iei lui pen
tru usurparea tronului lui Fi l ip, şi al fratelui tău. 
Unioa şi ul t ima mea dorinţă este să-i aprind ru
gul, să-i văd neamul întreg în cenuşă!... 

Funii şi articole de funărie se pot cumpăra delà firma 

М / 1 _ ; mare industrie de ar-
ЯТГЯІ t i c o l e de funărie în 
« « f l l j Timişoara-Fabric. 

Magazinul şi biroul : Séna-lér 1, Domiciliu şi fabrica : Klapka sor 2 

Are în depozit şi vinde cu preţuri extraordinare r de 
ieftine: saci de in, cânepă, urzică. Scoarţe din ţese-
tură de in, impenetrabile, saltele şi sfoară de legat 
altoii, precum şi alte sfori la diferite maşini. — Tri
mitem cu plăcere mustre şi lămuriri. Cumpărătorilor 
vechi le dăm rabat Comandele se execută prompt. 
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CONVOCARE. 
Aderenţi i part idului naţ ional român 

din comitatul „Timiş" sunt convocaţi la 

aduîiarea poporală 
care se va ţ inea în Ciacova (piaţa mare) 
în 15 Octomvrie la orele 10 a. m. cu urmă
toarea 

ordine de zi: 
1. Deschiderea adunării . 
2. Desbaterea situaţiei politice. 
3. Sufragiul universal. 
4. Proiectele mil i tare. 
5. Propuneri , proiecte de resoluţiune. 

August in Ghilezan adm. protop., Emanui l 
Ungurianu, Dr. Aurel Cosma, Dr. George Adam, 
Komul Carabaşiu, Aurel iu Drăgan, Ioan lone
scu, Dr. Iu l iu Coste, Dr. Iu l iu Luchici, Dr. Ge
orge David, Dr. Ioan Damian, Dr. Aurel Iancu, 
George Breban, Constantin Dimineseu, Cologi-
oară, Vincenţiu Pop , Vasi l ie Terebenţiu, Ge
orge Treta, Romul Muntean, Mihai Jivanca, 
Constantin Doboşan, Aurel Em. Petean, Nicolae 
Chicomban, Aurel Sfetea, Iu l iu Luţai, Francise 
Buzariu, Dăni la Cereguţiu sen., Dani la Ceregu-
ţiu jun., Cornel Gherga, N ica Dimineseu, Nico
lae Uzon, Tima Albu, Dăni lă Loichiţă sen., Ge
orge Gădean, Dimitr ie Mueteţiu, George Muste-
ţiu, Traian Si lagi , George Isfan, Nicolae Bolo-
can, Pe tru Boloean, George Ciorogariu, Ioan 
Franţ, Vasi l ie Dobrescu, Valeriu Uzon, Ioan Lă-
pădat, Ioan Taran, Alexandru Erja, Nicolae Bi-
ora, Iosif Jiva, Petru Malaimare, Tri fu Nico-
liţa, Adam Petcu, Ioan Magiar, George Pripagu, 
Ioan Muţiu sen., Ioan Muţiu jun., Iosif Carabeţiu, 
Petru Nicoliţa, George Colgia, Eomulus Biora, 
Nicolae Lecaşan, Solomon Minda, Sima Minda, 
Vasa Popovici, Dăni la Caprariu, George Gostilă, 
Vichentie Scustu, Mihai Dragoi, Andrei Pascu, 
Nicolae Logo j an, Solomon Nedelcu, Gregorie 
Morar iu, J ivan Surescu, Io van Pascu, Ioan Bli 
dar iu, Iancu Cotlea, Iosif Nedelcu, Simion Ce
reguţiu, Seiman Milan, Nicolae Covaci, Solo
mon Besbei, Ioan Lenger,Aurel Eegi ja , I l i e Go-
cea, Nicolae Petroi , Nicolae Cioară, Ioan Su
rescu, Sofron Laiu, Iosif Tirnea, George Copra-
rîu, Dăni lă Nedelcu, George Cârnu, Iu l iu Sei
man, Vasi l ie Colgia, Iosif Bojiu, Tulius Seiman, 
Treica Pepa, Aurel Dan, Petru Cercel, Troica 
Franţ, Treica Eusanda, Milan Constantinovici, 
Iova Drăgălină, Ioan Maistor, Savu Maistor, Va
s i l ie Ciuta, Martin Negrea, Sima Ciublea, Si 

mion Gerăn, George Grecu, Iovan Eadu, Stefan 
Botoca, Eta Dina, Ioan Icobescu, I l ja Loichiţă, 
Dăni la Euja , Iefta Marchece, Dăni lă Eadu, Io-
eif Bălan, Cornel Popescu, George Mioc, Zaharie 
Berariu, Vasi l ie J ivan, Dionis ie J ivan, George 
Cercega, Iosif Pal ic i , Vasi le Pop , Aurel iu Mioc, 
Moise Ramneanţu, Pavel Ruj an, Alexandru 
Stanoevici, Eadu Stoianovici, Dionis ie Berariu, 
Dimitrie Eujan, Simion Eamneanţu, Solomon 
Dentean, Dionis ie Eujan, Stefan Mioc, Aurel Ji
van, George Căragea, Spaeie Ciublea, Ioan Eam
neanţu, Gruia Auchi, Iovan Petriu, Petru Bir-
dean, George Petruţiu, Iosif Petruţiu, I l i e Că-
păţină, George Boian, Aurel Pluştea,Iovan Eu
sanda. 

Scrisori din Iaşi. 
In preajma serbărilor jubilare. — O telegramă 
pentru d. Nicolae Iorga. — Ecouri studenţeşti. — 

Delegaţiune militară austriacă. 

Iaşi, 21 Septemvrie. 

— I . P . S. Sa Mitropolitul P imen al 
Moldovei a invitat pentru oficiarea servi
ciului divin delà Mitropolia din Iaşi cu o-
cazia vizitei Familiei Regale pe toţ i P . S. 
Episcopi şi Arhierei membri i ai sfântului 
Sinod, pe stari ţ i i mănăst ir i lor de călugări 
precum şi Protoerei i sf. Eparhi i ai Moldo
vei. To toda tă I. P . S. Sa a dat ordin să se 
aranjeze în cur tea sf. Mitropolii o expoziţie 
de lucrări casnice, executate de maicile mă-
mănăstir i lor Agapia şi Varal ie din judeţul 
Neamţ . C a m ' î n acelaş t imp, în ziua de 26 
c , se zice, M. S. Regală va asista la pune
rea pietrei fundamentale a chiliilor călugă
reşti din mănăs t i rea Cetăţuia , unde, după 
cum se ştie I . P . S. Sa v a înfiinţa o şcoală 
de ţesă tur i şi picturi bisericeşti. 

In ziua de 24 Sept., cu t renul de TJn-
gheni soseşte în Iaşi, venind din Rusia, de
legaţia M. S. Imperiale Ruse, cu însărcina
rea de a saluta familia noas t ră Regală. De
legaţia va fi în t impinată la gară de mem
brii autor i tă ţ i lor locale. Ea va descinde la 
otelul Tra ian . 

Se vorbia că direcţia C. F . R. în u r m a 
intervenţiei Rectoratului de Iaş i nu va face 
nici o reducere de tren, pentru a preîntim-

Meda orbită de dorul răsbunării nici n u bagă 
de seamă ce fel de rug aprinse în pieptul fiului 
său: cea mai grea tortură de a alege între două 
dorinţi opuse şi a refuza pe una d in ele. 

Urmă o tăcere de mormânt. Poporul amuţise. 
Numai câţiva bătrâni mişcau buzele în barbă 
şoptind tainic între ei. Meda îşi îndrepta fulgeri i 
urei sale spre Lisimac, iar Sarmisa nu-şi slăbea 
bărbatul din priviri rugătoare. 

E l stete multă vreme indecis, dar deodată se 
hotărî şi scuturându-şi pletele ondulate, depărta 
cu mâna stângă manile soţiei sale, iar cu dreapta 
înfipse cu putere şi mânie în treapta de lemn 
a scaunului regal sabia sa grea. Sentinţa fatală 
plutea ameninţătoare pe buzele sale strânse ; Făt-
Frumos devenise iarăşi balaur întunecat. 

Lisimac eu capul plecat, netezându-şi fuiorul 
barbei ochia alternativ pe sub sprâncenele stu
foase când la una când la alta dintre femei. I-se 
părea că una ar fi Hera, iar cealaltă însuşi chi
pul teribil al Tesbunătoarei Nemesis . 

N u , n u era părere, îndată ce le-a zărit a pri
mit impresiunea că' le-a cunoscut cândva şi 
undeva. Mai mult încă; simţea bine că amân
două, deşi deosebite la chip, la vârstă şi la ini
mă, aveau adânc săpate câte u n tipar în sufletul 
lui. U n văl des acoperea însă totul : Negura atâtor 
sbuciumări şi a t impului trecut.... U n colţişor 
măcar de s'ar desvăli!.. . Bătrâna în setea-i ar
zătoare de.a-1 nimici da dovadă că-1 cunoaşte... 
D e unde însă ? 

(Va uHtna) 

Strofe. 
Spune pădurea 
Dulce poveste, 
Salbe de aur 
Tremur' pe creste 

Fermecătoare 
Raze de lună, 
Zării i-anină 
Mândră cunună. 

Cântec de fluer 
Moare 'n dumbravă, 
Linişte sfântă 
Fâlfăe 'n slavă... 

Fâlfăe 'n slavă 
Linişte sfântă... 
Doar la irugă 
Apa mai cântă... 

P . Pădure. 

Dr. DUMITRU POPA 
Medic universal. F o s t medic de clinică şl spi tal . 

Speclal l s t în morburi interne, 
de femei , de copi i şi d e urechi . 
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)ina o supra aglomeraţie de persoane. Şti
rea se desminte, iar reducerea de 50 la sută 
va avea loc pe to t t impul serbărei. 

„Societa tea viticultorilor din Iaş i" , în 
ocul viran al dlui A. C. Cuza, peste drum 

de Comandamentul corpului al IV-lea de 
a rmată , cu ocazia apropiatului jubileu u-
niversitar, a organizat o prea frumoasă ex-
3oziţie de fructe. Clădirea din lemn, ridi
ca tă cu mul tă pricepere, va fi ga ta până la 
22'Sept . , când se va şi deschide publicului 
vizitator. 

Concursul hipic organizat de „Jockei-
Clubul" din localitate, se crede, va avea un 
succes desăvîrşit. Comitetul însărcinat cu 
sup raveghe rea lucrărilor e compus din: 

3 r incipele Mihail D. S türza şi Pau l Moruzi 
a sosire ; căpitan Mihail Negruzzi s tar ter ; 

căpitan D. Stürza, Dr. Goergescu şi Dr. 
Şeptiliei la cântar ; Dr. Georgescu comisar 
şi major Văleanu casar. L a acest cuncurs 
lipic va asista întreaga familie Regală. Pre
fectul de judeţ, a organizat la abatorul co
munal, o prea interesantă expoziţie de ani
male domestice, în special vite cornute. 

Şi-au anun ţa t sosirea în Iaşi, dintre mi
niştri, u rmător i i domni : P . P . Carp, N. Fi-
lipescu, C. Arion, Al. Marghiloman şi Ti tu 
Maiorescu. Vor fi găzduiţi de diferiţi frun
taşi politici locali. 

La întrunirea de azi a senatului univer
sitar, s'a luat cunoşt in ţă de nouile şi ulti
mele modificări ce r ă m â n să se facă pro
gramului de serbare. Zilele acestea el va fi 
t ipărit pe ziduri. Pavoazarea oraşului a în
ceput de azi dimineaţă. 

Blocurile de pia t ră din P i a ţ a Unirei, 
r ămânând ca s ta tuia lui Vodă Cuza să se 
desvălească în pr imăvară, au fost ieri ri
dicate. In mijlocul soclului, se improvi
zează un jet d'eau enorm. 

* 
Anunţasem în rîndul t recut că d. Di

nescu preşedintele „Centrului studenţesc", 
în u r m a hotărîrei comitetului general, a 
tr imis dlui prof. universitar Nicolae Iorga 
o te legramă de part icipare. Ia tă , astăzi, 
textul referi tor: 

„Cu prilejul serbărilor jubilare ale Uni
versităţ i i ieşene, când urmează a se des
văli s ta tuia Aceluia din al cărui gând s'a 
făurit România de astăzi, s tudenţ imea uni
versi tară care, uneşte în cugetarea sa opera 
uriaşă a lui Mihail Kogălniceanu cu idealul 
în lumina căruia duceţi cea ma i dreaptă 
şi cea ma i vaşnică luptă — vă învită res
pectuos ca la acea da tă să fiţi în mijlocul 
ei nu numai ca fost student a acestei Uni
versităţi ci mai ales ca acela care, lămurind 
trecutul neamului nostru, aţi ştiut să faceţi 
cunoscut contemporanilor pe cel mai mare 
Român al veacului trecuV\ 

Delegaţia de studenţi care va avea să 
ducă coroana comemorat ivă la mormântul 
lui Vodă Cuza din Ruginoasa, va fi aceiaş 
care, în ziua de 25 Sept., în punctul Burdu-
jeni, va înt impina sosirea fraţilor Bucovi
neni. 

S'a hotăr î t definitiv ca la festivalul stu
denţesc ce se va da în sala Teatrului Naţio
nal, d. A. C. Cuza să vorbească „Despre ro
lul studenţimei în epoca de regenerare". 

I . P . S. Sa Mitropolitul P imen al Mol
dovei a primit irevocabil să fie naşul stea
gului s tudenţesc ce se va sfinţi în ziua de 
26 Sept. precum şi oficiantul parastasului 
delà mormântu l marelui Kogălniceanu, 
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Guvernatorul Bucovinei a făcut cunos 
c u t Rectoratului că ministerul de răsboi 
austriac, va trimite o delegaţiune militară 
pentru a participa la serbările jubilare spre 
& saluta pe M. Sa Regele în Iaşi. 

Deputaţiunea va fi condusă de d. gene
ral Cari Naster, colonel Ludvig Demar şi 
căpitan Aurel Maniu. 

Corneliu Carp. 

Revoluţia foamei. 
Focuri de revolver în Reichs
rath. — Agitaţiile socialiste. 

Viena în ferbere. 
Pernei şi copii în parlament. 

Din Viena se comunică prin fir telegra
fic următoarele : 

Deputaţii cehi, ca să demonstreze îm
potriva închiderii şcoalei din circumscrip
ţia a treia a Vienei, au adunat peste vre-o 
300 de copii cehi împreună cu mamele lor 
ş i i-au dus astăzi în parlament. Poliţia au
zind despre aceasta a făcut cele mai întinse 
pregătiri ca să împiedece ori ce ciocniri. 
Ajungând în faţa parlamentului convoiul 
acesta, prezidentul Camerii i-a dat voie să 
intre în culoare. Au intrat ca la vre-o trei 
sute de femei şi copii, când deputatul ger
man naţionalist Albrecht a dat ordin să se 
închidă porţile parlamentului. 

Bătaie. 
In faţa acestei oprelişti, deputaţii cehi 

s'au înverşunat atât de tare, încât s'au a-
runcat asupra lui Albrecht lovindu-l cu 
pumnii şi cu pălmile. S'a născut un tumult 
grozav. Femeile au început să ţipe, copiii 
plângeau şi ţipau şi ei. Deputaţii cehi s'au 
încăierat deabinele cu germanii naţionalişti, 
lovindu-se unii pe alţii cu ce le cădea în 
mână. 0 femeie cehă l'a scuipat în faţă pe 
un deputat pangerman. Pe fostul deputat 
Croy, Cehii Vau trîntit la pământ şi Vau bă
tut cu capul de perete. Un fost deputat ata
cat fiind şi-a scos revolverul, dar n'a putut 
să împuşte pentru că din îmtâmplare i-s'a 
luat din mână. Bătaia aceasta a ţinut multă 
vreme. Nwnai târziu a putut fi restabilită 
ordinea. 

Patra focuri de revolver: Atentat 
împotriva miniştrilor. 

Se vede că sub impresia acestor tulbu
rări din Cameră, s'a întâmplat şi atentatul 
despre care ne pomeneşte o telegramă din 
Viena 

După amiazi pe la orele 2 şi jum., când vor
bea în cameră deputatul socialist Dr. Adler, despre 
scumpete şi mizeria poporului, un individ de pe 
galerie şi-a scos revolverul şi a tras de patru ori 
asupra fotoliilor ministeriale. O panică de nede-
scris s'a născut. Deputaţii şi-au părăsit locurile 
fugind spre uşe, iar prezidentul a suspendat şe
dinţa. Uşile parlamentului au fost imediat închise 
şi atentatorul a fost prins. Cele dintâi gloanţe s'au 

oprit în banca de lângă fotoliul ministrului de 
culte Hohenburger. Ministrul de culte a fost ră
nit la braţ. Când au răsunat focurile de revolver, 
socialiştii de pe galerii au strigat de mai multe ori: 
Trăiască social-democraţia ! 

întreagă Viena e alarmată de acest eveniment 
extraordinar. 

Programa serbărilor jubilare ale 
Universităţii-din laşi. 

M. M. L. L. Regale şi Eegina, A. A. L. L. R. 
Principele şi Principesa României , A. L i R. Prin
cipele Carol, A. S . R. Principesa Elisabeta, vor 
sosi în Iaşi la 25 Septemvrie a. c. ora 4 jumătate 
p . m. 

La gară vor fi întâmpinaţi de cătră Autorită
ţ i le c ivi le şi mil i tare şi Notabil i tăţi le oraşului 
cu Doamnele lor. 

P e peronul gărei MM. L. L. Vor fi întâm
pinate de d. Primar cu pâne şi sare, şi de dnii Ge
neral Comandant al Corpului I V de Armată, Pre
fecţi i de Judeţ şi de Poliţie. 

Autorităţi le vor lua locurile în ordinea ur
mătoare: 

1. I n partea dreată a peronului; Consiliul 
Comunal şi Judeţian. 

2. I n faţa sălei cl. I. D-nele. 
3. I n faţa sălei de recepţie. 
a) D-nii Deputaţi şi Senatori. 
b) D-nii Consuli. 

c) Foşti i Deputaţi , Senatori, Prefecţ i şi Pr i 
mari. 

d) Curtea, Universitatea, Tribunalele, Deca
nul Avocaţilor cu consiliul de disciplină, Avocaţi i 
Statului, şi Şeful Serviciului Silvic, Inginerii 
Şef i de Servicii la căile Ferate. 

e) Camera de Comerţ. 
f) Administraţia Financiară. 
4. Partea stângă a peronului va f i ocupată 

de d-nii Generali, Ofiţeri superiori şi Compania 
de onoare. 

I n sala de recepţie. 
Notabil i tăţi le oraşului cu Doamnele lor. 
La ora 5 p. an. M. M. L. L. Vor pleca din 

gară la Metropolie unde vor fi întâmpinate de 
I . P . S. S. Mitropolitul Moldovei şi Sucevei cu 
întreg Clerul de unde după un scurt Servic iu 
D i v i n M. M. L. L. Vor merge la reşedinţele lor. 

Seara va avea loc retragerea cu torţi. 
26 Septemvrie: La ora 11 a. m. Şedinţă de 

orientare la Universitate la carevor lua parte De
legaţi i trimeşi de Universităţ i le s trăina 

După prânz M. M. L. L. Regale şi Regina 
A. A. L . L. R. Pr inc ipe le şi Principesa ş i A. A. 
L. L. R. Pr inc ipe le Carol şi Principesa Elisa
beta vor vizita instituţiunile d i n oraş. 

La ora 9 seara focuri de artificii pe platoul 
delà Copou. 

27 Septemvrie: La ora 11 a. m. la Teatrul 
Naţional, prezentarea felicitărilor Universităţei , 
prezidat de M. S. R e g e l e 

La ora 2 jum. p. m. alergări de cai la Ipo-
dromul delà Abator. 

La ora 9 seara reprezentaţie la Teatru. 
28 Septemvrie: La ora 11 a. m. desvălirea şi 

inaugurarea Statuei lui Mihai l Cogălniceanu. 
La ora 2 jum. p. m.alergări de cai la Ipodro-

«ral delà Abator. 
La 10 ore seara Bal de Gală la Teatru Na

ţional. 
29 Septemvrie: La ora * * a. m. deschiderea 

solemnă a cursurilor Universităţei . 
La ora * * va avea loc plecarea M. M. L. L. 
I n cursul acestor Serbări; vor avea loc expo

ziţii regionale. 
Pr imar 

D. A. Oreceanu. 

Răsboiul italo-turc. 
Borbardarea forturilor tripolitane. 

Bombardarea oraşului Tripolis s'a în
ceput încă de ieri dimineaţă şi pocnetele 
înfricoşate ale ghiulelelor n'au contenit de
cât deodată cu întunerecul serii, dar nu
mai ca să reînceapă a doua zi cu mai multă 
inteţire. Probabil că pe când scriem aceste 
rînduri vasele italiene au şi terminat bom
bardarea cu deplin succes şi că pe portu
rile oraşului african fâlfâie de-acum birui
tor tricolorul italian. 

O depeşă a vice-amiralului Faravelli a 
anunţat încă de alaltăieri seara că bom
bardarea e îndreptată exclusiv asupra for
turilor şi că se depune cea mai mare vigi
lenţă pentru ferirea oraşului de ruină. Nu
mai un far a fost nimicit, care se afla şi el 
deasupra unui fort. Turcii au răspuns din 
parte-le tot cu ghiulele, fără să reuşească 
însă a cauza vre-o stricăciune vaselor ita
liene. Tunurile turcilor nu pot să bată 
până la distanţa escadrei italiene şi ghiu
lele cad şi explodează în mare. Bombar
darea din partea Italienilor va înceta de 
îndată ce forturile vor fi nimicite, căci după 
nimicirea forturilor Turcii nu mai pot pune 
nici o piedecă serioasă debarcării trupelor 
italiene. 

Cea dintâi fază a răsboiului s'a desfă
şurat deci, spre uşurarea lumei întregi, fără' 
multă vărsare de sânge şi anunţă de pe a-
cum victoria deplină a superioarelor arme 
italiene. 

Faptul bombardării a desminţit ori ce 
reuşită a intervenţiei puterilor şi despre 
condiţiile unei păci nu se poate vorbi 
decât după ocuparea definitvă a Tripolita
niei. Marile puteri vor interveni atunci pen
tru a uşura situaţia Turciei şi pentru a tăia 
pofta Italienilor în Balcani. Desfăşurarea 
viitoare a evenimentelor nu se poate totuş 
cunoaşte de pe acum. Principele de Abruz-
zo, Ludovic, prin temperamentül său — 
după cum se spune — coleric, poate să ză
dărnicească în apele delà Preveza încercă
rile de a reduce ororile răsboiului. Agen
ţiile engleze anunţă anume că principele ar 
fi adresat comandantului de port delà Pre
veza un ultimat, cerîndu-i predarea nea
mânată a celor dou!ă vase de răsboi refu
giate în port şi ameninţându-1 pentru ca
zul unui refuz cu bombardarea oraşului. 
Acestor ştiri engleze nu li-se dă mult cre-
zământ, fiind din capul locului suspecte, 
dar şi pentru motivul că guvernul italian a 
făcut promisiunea solemnă de a nu provoca 
spiritele în Balcani. Cu toate acestea ştirile 
despre bombardarea Prevezei şi-au făcut 
'cursul în întreaga peninsulă şi spiritele, 
sunt pretutindeni viu alarmate. Starea de 
primejdie e deci dată şi putem fi pregătiţi 
la cele mai triste surprize. 

Bombardarea Tripolisului. 

Marţi după amiazi, la orele 3 şi jum., 
escadra italiană a început bombardarea 

Rétay şi Benedek 
întreprindere industrială de artă biseri
cească, sculptare de amvoane, altare şi 
statui, — aurire şi decorare de biserici. 

Budapest, IV., Váczi-utca 59. (saját ház). 

In atelierul nostru se execută: altare, amvoane, presbi-
terii, bănci, rame pentru icoane şi tot ce este necesar 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire, 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se auresc 
şi se renovează. — Liferează statui sfinte, icoane, 
cruci lucrate artistic, pe lângă preţurile cele mai ieftine. 



Jhm'ík . T R I B U N A ' 4 6 Ocfomvte n. ! • « 

Tripolisuljii. Jnkurrijla ojfdiniilvá 4a t de co-
marîdànè, Ъ о т Ъ а г д а г е а s'a făcut numai 
asupra .fortului. Farurile au fost distruse. 

Àxrriâta turceasca k ráspuös 1 dîèàséme-
nea cu ghiulele, cari însă n'au putut ajuge 
vasele italieneşti. Bombardarea a ţinut 
până noaptea la orele 1 1 şi jumătate. 

Ultimat cătră oraşul Preveza. 

Se crede, că Italia nu prea ia în serios 
ameninţările marilor puteri în ce priveşte 
încetarea operaţiunilor în apele Meditera-
nei. Noui telegrame anunţă că vasele ita
liene circulă înaintea oraşului Preveza, iar 
comandantul diviziei de torpiloare, ducele 
Abruzzilor a trimis oraşului următorul co
municat : 

„Ducele de Abruzzo, trimite ultimat, 
comandantului din Preveza, cu ameninţa
rea, că în caz, că nu vor preda vasele ce se 
află în port, torpiloarele italiene vor începe 
bombardarea oraşului!" 

Faţă de această acţiune, guvernul Ita
liei s'a văzut nevoit să dea iarăş unele clari
ficări. In nota trimisă puterilor se spune, 
că ofensiva vaselor italiene este necesitată, 
de apărarea vapoarelor de transport ita
liene. 

Comunicat oficios despre bombardare. 

Agenţia Ştefani aduce comunicatul admira-
lului Faraveli despre bombardare, trimis guver
nului italian: 

„După amiazi la orele 3 şi 30 de minute, am 
început bombardarea forturilor delà Tripolis. Tur
cii au răspuns. Focul a ţinut până noaptea. Mâne 
îl vom începe din nou. Năzuim ca oraşului să nu 
aducem avarii. 

Un trădător. 

Primarul Tripolisului, prinţtd Kára Mauli , 
descendent al unei dinastii arabe, ia dispărut din 
oraş. Se af irmă că primarul a trecut pe vasele 
italiene, trădând ţara. 

Apărarea Tripolisului. 

Poarta a primit o ; telegramă d in Tripolis, în 
care se spune că în acele regiuni au început ura
ganele obicinuite. Se crede că din cauza lor, Ita
l ia va grăbi cu ocuparea. 

Guvernul turc a luat toate măsurile pentru 
apărarea oraşului. 

Se anunţă din Constantinopol: „Torpilorul 
Sejad-i-Derin, oare făcea servicii în apele Tripo
l isului , a fost scufundat de soldaţii de pe bord, 
dupăce au fost salvate armele şi muniţ i i le — ca 
nu cumva eă oadă în manile Italienilor. 

Răsboiul economic. 

Constantinopol, 4 Octomvre. Easboiul econo
mic s'a început. D i n serviciul trenurilor orientale 
au fost demisionaţi 80 de Ital ieni . Căile ferate 
din. Anatolia au concediat sute de muncitori ita
l ieni , primejduind astfel foarte mult siguranţa 
circulaţiei. La toate întreprinderile de comuni
caţie 'ale Italienilor munca a fost sistată. Comer
cianţi i au retras comande în valoare de u n jumă
tate mil ion l ire. Transporturile italiene de cărbuni 
au fost confiscate în multe părţi. Prăvăl i i le ita
l iene d in Salonic au fost închise de autorităţi. Ee-
prezintanţii oficiali ai Italiei părăsesc cu toţii 
teritorul turcesc. P e alocuri au fost demonstraţii 
antiitaliene. 

Acţ iunea puterilor. 

Berl in , 4 Octomvre. împăratul Wi lhe lm a 
adresat sultanului o scrisoare în termeni foarte 
călduroşi, făgăduindu-i intervenţia de îndată ee 
şîmpr-ejurările vor permite. 

Constantinopol, 4 Octomvre. Contele Pal lavi-
cini , ambasadorul austro-ungar, a fost pr imit azi 
de Sultanul. Reprezentantul monarhiei a făcut 
sultanului promisiunea că Austro-Ungaria va face-
totul pentru, menţinerea stării faptice în Balcani. 
Marele vizir Said Paşa pregăteşte o nouă cercu-
lară cătră puteri. La Poartă a u sosit răspunsu
ri le puterilor cu privire la nota cerculară din 
urmă. Franţa răspunde în termeni reci, Ang l ia ' 
cu eurtoasie, evasiv însă. 

Se crede că în cele din urmă Poarta va f i ne
voită să cedeze Tripolitania, dupăce n'a primit 
nici un sprij in din partea puterilor. A cauzat o 
adâncă consternare la Constantinopol împreju
rarea, că Arabii din Tripolitania nu s'au organi
zat în trupe voluntare, ci prefer să rămâie impa
sibili în faţa expediţiei italiene. 

Stingerea farurilor de pe coastele 
Italiei. 

Consulul austro-ungar din Brindisi a te-
legrafiat la Fiume, că, în urma dispoziţii
lor autorităţilor militare italiene, toate fa
rurile situate pe coasta Italiei au fost scoa
se dn funcţiune, spre a zădărnici atacurile 
eventuale ale flotei turce împotriva, portu
rilor italiene. 

Circulaţia vaselor de comerţ a devenit 
aproape imposibilă în urma acestei dispo
ziţii. 

Ofiţerii bulgari vor rosboi. 

Ziarului „Vossische Zeitung" i-se comunică 
din Sofia: 

In cercurile diplomatice produce mare sen
zaţie faptul că deşi ziua de recepţiune este abia 
mâne, ministrul Creciei a conferit cu ministrul 
de externe şi cel de finanţe şi i-a rugat să invite 
la această conferinţă şi pe ministrul României. 

Cuvernul italian a notificat guvernului bul
gar operaţiunile navale contra Turciei. 

Ministrul de finanţe a răspuns că operaţiu
nile navale nu interesează Bulgaria cât timp pe
ninsula balcanică nu este atinsă de acest răsboi. 

Dacă Balcanii vor deveni însă teatrul răsboiu
lui lucrurile se vor schimba. 

La Sofia se susţine că ministrul de finanţe ar 
fi spus că „Bulgaria va preferi mai bine să ur
meze exemplul decât sfatul Italiei". 

In corpul ofiţerilor domneşte mare agitaţie. 
Ofiţerii tineri fac presiuni asupra guvernului 
ca să nu piardă acest moment favorabil. 

Bulgaria şi România. 

Se anunţă din Sofia: Ministrul de interne, Lu st
ea no f, a părăsit de două zile capitala ducându-se 
sppe Petersburg. 

La Ѵіена d. Luscanof s'a întâlnit ca regele 
Bulgariei cu care a avut o lunga întrevedere asu
pra sitaţiei. 

Scopul vizitei ministrului la Petersburg e s i 
ceară guvernului rus ca în cazul când Bulgaria va 
lua o atitudine contra Turciei, Rusia să concen
treze armata la graniţa românească pentru ca R o 
mânia să nu atace Bulgaria. 

Pes te două zile va sosi aci primul ministru d. 
Gheşof, şi atunci se va hotărî ce atitudine va lua 
Bulgaria. 

Un manifest răsboinic contra României . 

Se anunţă din Sofia: Ziarele de astăzi 
publică un sensaţional manifest al generar 

lumi rus în rezervă Spiridovici, preşedin
tele ligei slave, care se află acum la Paris. 

Generalul Spiridovici îndeamnă, prin 
acest manifest adresat poporului bulgar, «a 
armata bulgărească să ocupe Macedonia. 

El spune că acum e momentul oportun, 
pe care Bulgaria nu trebuie să-1 piardă. 

In caz când România, care este aliaèa 
Austriei, spune el, va ataca Bulgaria, Ru
sia va şti să vină în ajutorul acesteia. 

In afară de oficialitatea rusă, poporul 
el singur, va lua iniţiativa să formeze тѳ* 
gimente voluntare, cari sâ atace România. 

Generalul Spiridovici se află la Paris 
şi telegrama lui a fost primită azi de către 
toţi cărora el a adresat-o. 

Liga latino-slavă crede că Bulgaria tre
buie să so folosească de conflictul itaîo-
turc pentru a elibera Macedonia. 

„O intrare a armatei române în Bul
garia, în urma acestui fapt, poate fi împie
decată dacă se vor aduna câteva mii de vo
luntari slavi. 

„Din aceşti voluntari poate fi adunată, 
numai în 2 zile, o întreagă armată, numai 
în Rusia, unde bulgarofilismul şi turcofobia 
vor înlesni compunerea acestei armate 
care, comandată de ofiţeri bulgari, va pu
tea fi în stare să respingă armata română. 

„Tot pământul, până la Constantino-
pole, trebuie să devină bulgar! 

„O mare propagandă a societăţii slave 
din Moscova va impune Rusiei să oprească 
România delà ori ce atitudine agresivă. 

„Liga slavă este în fiecare moment gata 
a-veni-în ajutorul Bulgariei. Ea aşteaptă îa 
aceste momente instrucţiuni din partea 

Bulgariei. 
„Trăiască regele Ferdinand al Bulga

riei! 
„Trăiască Bulgaria din San-Ştef ano !" 

Preşedintele Ligei latino-slave. 
General Tcherep Spiridovici. 

U l t i m a o r ă . 
Tripolisul în manile Italienilor. 

Malta, 5 Octomvre. Clădirile din Tripolis n'au 
suferit mult pe urma bombardării. Câteva srap
nelé au explodat asupra cimiterului, prăbuşind 
mái multe morminte sepulchrale. Comandantul 
garnizoanei turceşti a avizat pe comandantul es
cadrei ital iene că nu mai e nevoie de bombarda», 
dupăce trupele turceşti s'au retras în interiorul 
ţârii. Vasele italiene au contenit focul şi s'au în
ceput debarcarea trupelor, cari au ocupat toate 
fortur i la 

Tot ieri a fost bombardat şi oraşul Bengaaai. 

In atenţia d-lor învăţători! 
La librăria „Tribuna" se află de vânzare toste 

manualele şcolare ce se folosesc în dieceza Ara
dului, asemenea şi recvizite de scris şi desemn. 
Comandele se efeptuesc prompt. 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 

„ K R I S T Á L Y " 
Gőzmosógyár, Kolozsvár, PályauÚYar. 

Aranjată cu maşinăriile cele mai mo
derne, cu putere electrică; spală, calcă 
şi curăţă albituri bărbăteşti şi de dame şi 
totfelul de lingerie cu preţuri moderate. 
La suma de peste 10 Cor,, pachetul se retrimite francat. 
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Invitare la abonament 
începând cu 1 Octomvrie, un nou cua'r-

tal, rugăm pe onoraţii abonaţi, cărora li-a 
expirat abonamentul, să binevoiască a 
grăbi cu reînoirea lui la vreme. 

Apelăm totodată la acei onoraţi restan-
ţieri, cari au cerut amânare până la acest 
termin să binevoiască a-şi achita datoriile 
lor, căci administraţia nu e în poziţie a le 
mai putea acorda nouă amânări. 

Abonamentul la „Tribuna" este: 

pe un an — -— — — 2 8 . — cor. 
pe Va a ° — — — — 14 .— o o r . 

pe 1U лп — — — — 7.— c o r . 

pe 1 lună — — — — 2*48 c o r . 

In România: 

pe un an — — — — 40.— c o r . 

pe '/g an — — — — 20.— cor. 

Administraţia. 

Ь • 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D, 5 Octomvre n. 1911. 

O C t O XXX V r * i e . 

într'un amurg, din zilele trecute, a fost o vreme 
surîcioasă, că n'am putut ieşi, ca de obicei, la plimbare 
:prin partea-mi favorită a oraşului: calea ce duce spre 
•cimitir... 

...Am rămas acasă şi m'am aşezat la fereastră, pri
c ind cu ochii în gol... departe... Şi, cum ascultam, aşa 
:pe gânduri, tânguirea vântului si priviam pădurea, de 
фе colinele vecine, cu creştetul galben-roşcat, — în
cetul pe încetul m-am simţit lunecând, în faţa unei 
•oglinzi fermecate, prin care deodată m'am văzut îndă-

, răt, nu ştiu cu câţi ani... 

...M'am văzut copil, cum am fost odată: înalt de un 
•cot, în cămăşută cu pumnăşei înfloriţi de sorioara, în-
•cins cu un şerpărel ce mi-l'a cinstit moşul, cu căciu
lită, cioareci şi opincute — ca la un cioban straşnic... 

— Aşa eram în ziua aceea — tiu bine 'n minte. Si 
par'că văd... am fost venit delà şcoala de după amiazi, 
mi-am atârnat tăbliţa de grindă, mi-am pus Abecedarul 
pe poliţă — şi dintr'o fugă, m-am repezit până la mama, 
Aia jos de cămară, unde se ferbea lictar... 

î i enea, — cum îi ziceam lui Niculită — şedea pe 
un scăunel cu trei picioare şi povestea cu mama... Ce 
vor fi povestind...? ...n'am avut grija asta... alta mă 
durea pe mine: să mă hârjonesc cu Burcuş, să'mi vâr 
trestia lungăreaţă în căldare, când nu vedea mama... 
"Ci din când în când, par'că înţelegeam, că e vorbă de 
•un drum cu „carul ăl de foc", de-o haină neagră, cu 
nasturi negri de sus până jos... şi de un „popă"... şi 
mai... nu ştiu ce... 

— După cină am văzut pe Nenea că'şi tot strînge 
la olaltă „hârtiile alea multe"... şi'şi aşează hainele 
împăturate frumos, în lada Dumnealui... în vreme ce 
tata, în coltul mesei, închina mereu cu un păhărel de 
vin... 

Eu şi sorioara, grămădiţi pe păcelul de după uşă, 
priviam cu ochii mari, curioşi, cu degetul pe buză la 
Nenea, iar din când în când gura lăsa apă, văzând pe 
tata, cum înghite câte un păhărel... 

Ci, mai pe urmă am văzut, cum tata a scos din şer-
j>ar două hârtii de câte zece şi i-le-a întins lui Nenea: 

„Ce zici, Niculită, destul ţi-o fi?... 
Nenea nu ştiu ce-a zis... şi mama nu ştiu ce-a zis... 

«!&, am văzut numai, că tata mai scoate o hârtie la fel 
cu cele două şi i-o întinde lui Nenea... 

Eu nici nu clipiam pe păcelul de după uşă, când de
odată am simţit o atingere uşoară şi sorioara plecată 
peste umărul meu, mi-a şoptit în taină, c'o frică par'că: 

„Aîa-s bani Ghiţă, vezi ăia-s bani!" 
— Şi unde se duce Nenea Manită? Unde? Şi eu 

Ійг am simţit atingerea aceea uşoară : 
—»„La popie, se face po-opă..." 

, Dimineaţa, eu şi sorioara, ne-am trezit în duruitura 
|f ! t r a t a ţ i i noastre, pe care, sluga nostru Ionică, a scos-o 

din şură cu Puica înhămată, întorcând-o înaintea uşii . . . ; 

. Ga muşcaţi de şerpe am sărit şi-am alergat pe pra-
>,£, -*A tinzii... 

"JT $i par'că văd şi acum pe Nenea şi pe tata, cum se 
-Tr**ţezarl din dărăt, în căruţă, sluga nostru Ionică, cum 

atinse cu sfârcul pe Puica — si căruţa emârieindu-se, 
porni domol hodorogindu'şi roatele pe uliţa gronţu-
roasă... 

Pături de «eguri argintii plutiau peste împrejurimi, 
în dimineaţa aceea... 

Căruţa ajunse la cotitură, nu s'a mai văzut... dar noi 
şi mama tot mai stam în prag, privind în urma ei... 

Când am privit la mama, boabe mari de lacrimi, 
lacrimile bucurii ei ascunse, i-se rostogoleau pe faţa 
uscată şi ea şi le svânta cu cornul de năframă... 

...Seara, tata a vorbit mult, mult cu mama, iar din 
când în când mă fixau amândoi... 

Am văzut pe tata cum a făcut nişte socoteli şi nu s'a 
scărpinat la ceafă... iar la urmă tata m'a chemat la 
masă: 

— „Ghiţă, vino la tata — vrei tu să te faci domn?" 

— Vreau!.. . 

— Dacă vrei, las' că te duce tata la oraş şi pe tine, 
numai să fii bun şi să înveţi!... 

...Ce mi-o fi trecut prin fantázia mea de copil, în 
cţipele acelea, nu ştiu... ţin însă bine minte — mi-am 
pironit ochii în pământ şi în clipa dintâi n'am răspuns 
nimic, dar în cealaltă, poate de dragul hoinăriilor, pe 
cari ştiam, că am să le pierd: 

„Ba, să nu mă duci la oraş tată!... 

Iar astăzi, când îl ştiu pe Niculită, cândva Nenea, 
cu barbă sură, în haină lungă cu nasturi negri de sus 
până jos şi încins cu brîu roşu, şi când privesc în jur 
şi mă văd pe mine — îmi pare ca un vis tot trecutul 
acela, din care, azi îmi amintesc, ca de-o icoană fugară 
clipele petrecute în cele două seri d e Octomvre... 

P . Pădure. 

— Cumpărările de pământ ale gu
vernului în comitatul A r a d u l u i : 
Ziarele ungureşt i aduc ştirea că ministerul 
de agricul tură e pe cale a cumpăra ma i 
multe moşii mar i în comitatul Aradului , 
intrebuinţându-le pentru 5 scopurile sale de 
colonizare. Astfel a cumpăra t 80 de jughere 
pentru a înfiinţa o pepinieră de piscicultura. 
Este în t ra ta t ive cu contele Potocki pentru 
cumpărarea vastelor păduri din Gurahonţ , 
pe care proprietarul conte le-a cumpăra t 
înainte cu vre-o doi ani cu 4 milioane. Ac
ţ iunea nu se opreşte aci. îna in te cu câteva 
săptămâni un consorţiu a cumpăra t moşia 
din Petr iş , proprieta tea altui conte. Acum 
o îmbie tot guvernului cu preţur i fabu
loase. Adevăra t jaf, ce se face cu banii ţă
rii, ca nu cumva aceste averi ale conţilor 
scăpăta ţ i să ajungă în manile populaţiei 
băşt inaşe româneşt i , setoase de pământ . 

— Alegere de protopop în Banat-Comloş . 
Ni-se depeşează din Comloşul-mare : Azi s 'a 
întruni t sinodul pentru împlinirea scaunu-
.lui protopopesc din Banat-Comloş. Ales a 
fost d. Mihail Păcăţianu, paroh în Comloş 
cu 53 voturi contra 10. 

D. Mihail Păcăţianu, este urmi dintre frun
taşii preoţimei noastre din generaţia mai nouă. 
Bărbat cult, cu îndeletniciri literare, bun scrii
tor bisericesc, d. Păcăţianu credem că va împlini 
cu demnitate la acea periferie >a noastră postul 
atât de important ce i-s'a încredinţat. N o u alesul 
are multe însuşiri alese, de care atât biserica, cât 
şi cultura naţională leagă cele mai frumoase nă
dejdi. 

Este f iu al tractului şi a păstorit cu vrednicie 
mai mulţi ani în Comloş. Nădăjduim, că noua ca
rieră, care îi deschide cerc mai larg de muncă 
şi validitare, va stimula mai mult ambiţiile nou
lui protopop. 

II felicităm şi î i dorim isbândă. 

— Poşta Redacţiei. Găsim în „Luceafărul" ce ni-a 
sosit azi, la „poşta redacţiei" următorul răspuns dat 
unei solicitatoare: 

„începutul l'aţi făcut în organul oficial al partidului. 
Poate era mai bine dacă îi rămâneaţi credincioasă. Când 
veţi socoti că aţi răuşit să vă avântaţi mai sus, aduce-
ţi-vă aminte şi de noi. 

- i i D. Vlaicu a plecat la Bucureşti . Se anunţH 
d in Braşov: D . inginer Aurel Vlaicu, a plecat e n 
trenul de ieri după amiazi la Bucureşti , f i ind 
petrecut la gară dé un număr mai mare d intr* 
prietenii şi admiratorii eăi. La plecare i-s'au f ă 
cut călduroase ovaţiuni. 

Sborurile d in Orăştie şi Arad, au fost dee% 
până la altă dîspoziţrane, contramandate. 

— Congresul de chirurgie din Bruxelles. 
Al III-lea congres internaţ ional de chirur* 
gie s'a deschis Marţ i 13 (26) Septemvrie la 
Bruxelles, sub înaltul patronaj al M. S. Re* 
gelui Albert . Ministrul de interne, d. Ber* 
ryer, preşedinte de onoare, a prezidat dee* 
chiderea în monumenta lu l „Palais du Cin
quantenai re" , 

Preşedinte efectiv este profesorul Lu
cas Championniére din Par i s . Lângă sala 
mare a şedinţelor sunt două expozi ţ iuni : 
u n a de ins t rumente chirurgicale, şi a doua 
de apara te pentru fracturi şi radiografie. 

Din România iau par te la lucrările c o n 
gresului dnii prof. Torna Ionescu şi docenfc 
P o enaru-C ăpelescu. 

D. profesor Ionescu expune o serie d<* 
ins t rumente chirurgicale originale, de o 

mare impor tan ţă . 
D. docent Poenaru-Căpelescu face 3» 

comunicări asupra chestiunilor puse la or
dinea zilei: 

1. T ra t amen tu l fracturilor cu radiografii 
personale; 2. T ra tamen tu l pleuresiilor pu
rulente. 3. Tehnica operaţiunilor de urgenţi i 
asupra plămânului şi pleurei. 

I au par te la congres 200 şi ma i bine d« 
chirurgi din- lumea întreagă. 

Se vor discuta şi felul operaţiunilor c e 
t rebuiesc făcute asupra intestinului gros, 
în boalele cronice ale intestinelor. 

Rezul tatele acestor lucrări , având îa. 
vedere număru l şi valoarea membri lor ca i i 
participă, vor fi de cel ma i mare folos, con
st i tuind un pas înainte pentru binele ome-
nirei suferinde. 

— Deja societatea noastră teatralii. Af lăm cM 
plăcere că mult stimata dnă Maria Serb n. СЪА> 
rilescu d in Arad s'a înscrie membră fundatoare 
la societatea noastră teatrală, solvind taxa <A% 
200 cor. 

— Caz de moarte. D i n Iaşi primim o ştire tri* 
stă despre încetarea din viaţă a dlui Gheorgh* 
Carpus, fost procuror al tribunalului de Tulcea! 
şi Ismail , tatăl colaboratorului nostru de acolo, ă* 
Spiridon Gh. С а т р и в . 

Transmitem prietenului nostru şi îndureratei 
famil i i condolenţele noastre. 

— Zece milioane defraudaţi delà emigranţi. Li* 
tografiatul „Atlas" din Budapesta aduce din A* 
merica ştirea unor mari nalversaţii de bani, la' 
băncile înfiinţate pentru păstrarea şi administra
rea banilor emigraţilor. Se urcă la aproape zec* 
milioane suma defraudată de aceste bănci, banii 
munciţi cu sudoare a sărmanilor emigraţi. Lito
grafiatul relatează şi un caz care priveşte pe ne
norociţii noştri emigraţi, de a căror bunăcredinţA 
a abuzat într'un mod ne mai pomenit de urît pă
rintele Dr. Epaminonda Lucaciu. Iată ce scrie l i
tografiatul: 

U n preot gr.-cat. părintele Dr. Epaminond« 
Lucaciu, încă aparţine companiei acestor şarla
tani. Lucaciu s'a dus înainte cu trei ani din U n 
garia în America, unde a fondat o parohie româ
nească. Slujba asta n u i-a mulţumit însă1 ambiţii le, 
s'a pus dar şi cu ajutorul unor capitalişti din A -
merica a fondat o bancă sub titlul „Românul", a 
cărei scop era să fructifice banii emigraţilor. A -
nul trecut s'a rentors părintele, în urmă iar a ple
cat în America cu nuoă scrisori de recomandaţii 
şi s'a apucat numai decât la fondarea unei nuo£ 
bănci sub numele „Aurora", precum şi la fondare» 
unui ziar. Emigraţii aveau toată încrederea în a-
ceastă bancă şi i-au predat toţi banii pentru trans
mitere la famili i le lor de acasă. Oamenii aceç*ia 
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sermani au avut acum o cumplită surpriză. Părin
tele Lucciu a d i s p ă r u t , lăsând în cea mai vi
novată neorînduială banoa sa. Păgubiţ i i l'au anun
ţa t pe şarlatau parchetului. Intre cei păgubiţi se 

. af lă şi comunitatea bisericească română din Bu
dapesta. Banca a adunat adică mai multe sume 

t pentru ridicarea unei biserici româneşti în Buda
pesta, pe care nu le-a transmis destinaţiunii lor. 

— Tenorul Corfescu in Brad. Ni-se scrie: Du-
• î inecă la 1 Oct. am avut o seară1 plăcută în Brad. 
IX şi dna Corfescu au concertat. Succesul obţinut 
a fost splendid. 

P e d. Corfescu l'am mai ascultat. Cântă foarte 
l iniştit şi sigur, având o voce plină, puternică şi 
i u l c e . À executat aria meşterului Manole din „Mă
năstirea de Argeş", „Prindemi-te-aş mândro sea
ra", „Matinato", „Tosca", „Rigoletto", „Doina 
Oltului" şi cu dna Maria Corfescu admirabilul 
duett de Verdî. Toate au fost executate cu multă 
preciziune şi deosebit sentiment artistic. Publicul 
l'a aplaudat, cerînd repetarea mai multor puncte. 
P e dna Maria Corfescu am ascultat-o pentru prima 
dată. Iute şi degrabă a câştigat întreg publicul. 
A r e o voce simpatică şi voluminoasă, cântă cu 
mult sentiment şi în cursul cântării nu se observă 
nic i cea mai mică forţare, dar nici oboseală, cântă 
natural — fără afectări. D s a a executat aria din 
opera „Tosca", „Ce te legeni codrule" şi mai 
multe „doine din Ardeal", dintre cari unele au fost 
repetate. Aplauzele s'au transformat în ovaţii. 

La succesul concertului a contribuit şi dşoara 
Lucia Albu, care cu deplină pricepere şi exactitate 
e acompaniat la pian toate punctele din programul 
bogat şi greu. Pentru excelenta executare dşoara 
A l b u a fost mult şi după vrednicie aplaudată. 
După concert a urmat petrecere cu joc până dimi
neaţa. 

— Teatru românesc în Sibiiu. La „Reuniunea 
meseriaşilor români din Sibiiu" se urmează cu 
multă diliginţă repetiţiile pentru reprezentarea 
piesei teatrale de V. Alcsandri, „Doi morţi vii" 
•are va avea loc Duminecă, în 8 Oct. n. c. în tea
trul orăşenesc din loc. P e lângă această piesă tea
trală se vor reprezenta mai multe „tablouri vii', 
din frumoasele poezii ale poeţilor noştri „Coşbuc 
şi Goga. Venitul curat e destinat pentru darurile 
de Crăciun ce se împart între săracii noşti. 

Atelier de fotografii artistice, de primul rang. 
E o n a şi Kinest, Orăştie Vásár tér nr. 4 (casele 
lui Hermann) . Fotografi i şi portrete, reproducţii 
după fotografii vechi şi noui în mărime naturală, 
expuneri de obiective speciale pentru interioruri, 
acatice, şi lucrări în aquarel şi olei artistic execu
tate. Cei ce se provoacă la anunţul din „Tribuna" 
eapătă 5% rabat. Fi ţ i cu atenţiune la firmă. 

Leon Tolstoi. 123 

RĂSBOIU ŞI PACE. 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 

(Urmare). 

„Dacă se adresează mai întâi verişoarei ei, şi apoi 
впеі alte dame, ea va fi soţia mea" îşi zise. 

Nataşa se apropie de Sonia. , 
„Ce gânduri neghioabe ne terc câte odată prin cap!" 

gândi prinţul Andrei. „Sigur e însă că această tânără 
iată este aşa de drăguţă încât nu va umbla o lună prin 
lume fără a fi cerută în căsătorie". 

La sfârşitul cotilionului, bătrânul conte în frac al
bastru se apropie de păreche; el îl invită pe prinţul 
Andrei să-i viziteze şi o întrebă pe fiica lui dacă a pe
trecut bine. Nataşa nu răspunse, dar zâmbetul ei spunea 
lămurit: „Mai întrebi?" Nici odată tânăra fată nu se 
simţise aşa de fericită. 

Pierre se simţea pentru prima oară jignit de si
tuaţia pe care o ocupa soţia lui în înaltele sfere mon
dene. El era posomorât şi distrat. O cută adâncă îi 
brăzda fruntea şi se opri lângă fereastră, de nnde 
privea în sală prin ochelari fără să vadă pe cine-va. 

A doua zi prinţul Andrei îşi aminti de balul din 
ajun, dar nu se opri multă vreme la acest gând. El 
bău ceai şi se apucă de lucru. Dar oboseala din ajun 
Ш apăsa încă. 

In ziua următoare el făcu mai multe vizite printre 
•ari una familiei Rostow. Voise mai ales e'o vadă în casa 

— „Casus beli". O revistă franceză ocupându-se 
de pricina marilor răsboaie, cari au sdruncinat te
melia multor etate, găseşte că în cele mai multe 
a fost amestecată şi vre-o femee. 

Acelaş „cântec de iubire" care a dat foc paş
nicei cetăţi a lui Pr iam, I l ianul cu porţi ferecate, 
pune faţă î n faţă, cu porniri vrăjmaşe, neamuri 
ce nu se cunosc şi n'au nici o ură unul împotriva 
celuilalt. 

Dar... par'că au trecut vremile când pentru 
readucerea unei neveste din Asia-Mică — fie ea 
chiar „frumoasa Elena" — eă pornească toată 
Grecia pe „mari şi încujbate corăbii" şi să samene 
trupuri de eroi sub zidurile Troei. 

Au trecut vremurile când Cleopatra putea ţi
ne la picioarele ei puterea romană. 

P e atunci, pentru ochii iubitei, se Tidicau 
oşti nenumărate, cetăţi bogate treceau sub ascuţi
şul săbiei şi câmpii mănoase erau frământate 
de copitele cailor. 

Astăzi aceleaşi doruri muncesc sufletele oa
menilor, „mărul discordiei" sădeşe ură şi iubire 
ca şi în vechime. 

Dar pe atunci voinţa tiranului nu avea stăvi-
lar, putea foarte bine să'şi îmbrace în zale oştenii 
şi pornea să ducă răzbunarea pe vârfurile lăn
cilor. 

Acum însă, nu numai că puterea regilor este 
mărginită; dar toate conflictele dintre state sunt 
rezolvite de mintea recë a Diplomaţiei . 

Se cumpănesc „raţiunile de stat", se chibzu-
iesc mii de căi şi când pornesc pe un drum nu-i 
mână nici dragostea, nici ura, ci rigidul interes. 

Ar fi greu de găsit o „femee" în răsboiul 
Turco-Italian, care să fi tr imis flota italiană spre 
Tripolis. 

D i n ce în ce influenţa internaţională-diploma-
tica a femeii scade şi poate de acum va fi mai bine 
căci rezultate mai fericite vor da „înaltele ra
ţiuni de stat" decât capricii le uşuratice ale curte
zanelor. 

x Atragem atenţiunea publicului nostrm asa-
pr mobilelor lui George Stahl din Lugoş expuse 
la expoziţia de acolo. 

Bl ВІЛ O d RAFII. 
La l ibrăria „Tribuna" se află de .vânzare: 

„Magdalena", dramă în 3 acte şi în versuri 
(cu subiect din bibl ie) , de A. Maior. Se vinde pen
tru 3 cor. -f- 10 fii. porto la librăria „Tribunei" 
şi Leon Alcalay Bucureşti. 

* 

ei pe această fetişcană animată care, îi lăsase o amin
tire aşa de plăcută. 

Prinţul fu primit de întreaga familie, cu simplici
tate şi cordialitate ca un prietin vechiu, iar el care-i 
judecase pe Rostovi cu asprime, îi găsea acum nişte 
oameni escelenţi . Ospitalitatea şi bonomia bătrânului 
conte reeşeau şi mai bine la Petersburg, şi prinţul 
Andrei primi să cineze la ei. 

După masă Nataşa, la cererea prinţului, Andrei, 
se apropie de clavecin şi cântă. Bolkonsky şedea lângă 
fereastră, unde sta de vorbă cu damele, tot ascultând 
cântecul Nataşei. In mijlocul unei pânze el tăcu, s im
ţind cum lacrimile îi înecau vocea, lacrimile îi înecau 
vocea, lacrimi la el, care nu plângea nici odată! 

El o privi pe Nataşa cum cânta şi în sufletul lui se 
petrecu ceva nou şi fericit. 

El părăsi casa Rostowilor seara târzia, se culcă 
după obiceiu, dar nu putu să doarmă. Aprinse lu
mânarea. Se aşeză în pat, se sculă, se culcă iar, dar 
insomnia sa nu-1 necăjea, căci sufletul lui încerca un 
simţământ nou şi curat, ca acel al enui om care pără
seşte o cameră unde aerul e înăbuşitor, ca să respire 
văzduhul înviorător de afară. El nu î ş i ' spuse nici o-
dată că o iubea pe Nataşa, dar se gândea numai la 
ea — şi_ închipuindu-şi făptura ei, viaţa lui fu lumi
nată de-o lumină nouă. 

— De ce, îşi zise el, mă chinuesc eu în acest cadru 
îngust şi închis, câtă vreme viaţa se deschide în fata 
mea? 

Si pentru prima oară după mulţi ani, el îşi făuri 
un nou plan de existentă. Hotărî că trebuia să se 
ocupe de educaţia fiului său, să-i dea un perceptor, 
apoi să se retragă din slujbă'şi să plece î a străinătate, 
ca să viziteze Anglia, Elveţ ia şi Italia. 

A apărut şi se g ă s e ş t e de vânzare la* 
„Librăria Tribuna1" : 

„însemnările unui trecător" 
crâmpeie din sbuciumările pela delà noi 

de Octavian Goga. 
Preţul 3 Cor. în România Lei 3'50 plus 30 

fii. porto, recomandat 60 iii. 
* 

Au apărut şi se găsesc de vânzare la „Libră
ria „Tribuna": 

„Din ţări străine" 
scrierile inedite alui Dr. Iuliu T. Mera. 

Preţul 2 Cor., în România Lei 3'50 plus 20 
fii. porto, recomandat 50 fii. 

Iules Verne. Castelul din Carpaţi. Roman, 
din viaţa poporului românesc din Ardeal. Trad, 
de Victor Onişor á 1.60 + 20 fil. porto. Ediţia de 
lux Cor. 2.40 + 30 fii. porto. 

* 

Dr. Nestor Simon. Vasi le Naşcu, viaţa şi fap
tele lui. Legată în pânză á Cor. 6. 

N. Iorga: Serbările delà Blaj . însemnătatea 
lor politică, culturală şi literară á 30 fil . plus 
fil porto. 

N. Iorga: U n biruitor. Radu-Vodă Şerban á. 
60 fil. plus 5 fil. porto. 

N. Iorga: Tulburările bisericeşti şi politicia-
niámul. O cuvântare şi articole á 75 fil . plue 5» 
fil. porto. 

Ion Gorun: Şt i i româneşte? Câteva observări 
asupra limbei, cum se ecrie în vremea de faţă £ 
1.30 plus 10 fi i porto. 

0. Goga: Poezii . 2 .—. 
O. Goga: N e chiamă pământul. Poezii. 2.—. 
N. Iorga: Istoria Românilor în chipuri a> 

icoane. 2.60. 
Bucura Dumbravă: Haiducul, tradus de T„ 

Nica, ed. I I . 2 — . 
/. Codru i/răauşanu: Călătoriile unui român, 

ardelean în tară şi străinătate (1835—44) . (Pe
regrinul Trans i lvan) , ed. prefăcută în stilul li
terar de astăzi de Constantin Onciu, cu o prefaţai 
de N . Iorga. 1.50. 

Redaotor responsabil: Iuliu Giurgiu, 
„Tribuna" institut tipografic Nichln si fiw, 

XLIV. 

Câteva zile mai târziu, avu loc o mică serată in* 
timă la noii căsătoriţi Berg şi Vera. Pierre, care fă* 
cea şi el parte din musafiri, fu tare izbit de schim* 
barea ce se petrecuse în Nataşa din ziua balului. 

Prinţul Andrei şedea lângă ea şi-i vorbea cu un 
aer duios şi plin de atenţie, în vreme ce tânără fată îî 
privea cu capul ridicat, roşie la chip şi cu respiraţia, 
întretăiată. In clipa aceia o flacără lăuntrică o lumina 
în întregime, şi ea părea şi mai frumoasă ca în seara 
balului. 

Prinţul Andrei se apropia de Pierre, care juca li 
cărţi, şi acesta remarcă la prietenul său un aer de ti* 
nerete pe care nu i'l cunoştea. 

— Trebuie să se petreacă ceva serios între ei, gândi 
el şi un simţământ voios şi amar în acelaş timp îl dis* 
tră delà joc. 

Apoi prinţul Andrei se apropia din nou de tânăr* 
fată. Nataşa, eu capul cam într'o parte, vorbea ce 
Sonia şi cu Berg în vreme ce Bolkonsky începu si 
vorbească cu Vera. Sora Nataşei, băgând de seamă ce-
atenţiune acorda prinţul Andrei tinerei fete, crezu că 
e absolut necesar ca într'o serată, într'o adevărată, 
serată să se vorbească de sentiment. Şi văzându-1 pe-
prinţul Andrei lângă dânsa, începu să converseze da 
sentiment în general şi de Nataşa în particular. 

— D-ta eşti un amic al lui Boris? întrebă Vera. 
— Da, îl cunosc. 
— Ti-a vorbit de sigur de dragostea din copilărie 

pe care a avut'o cu Nataşa. 
— A ! a existat o dragoste din copilărie? întrebă1, 

prmtul Andrei, roşindu-se subit. 

(Va arma) 
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FABRICĂ DE 
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B É K É S C S A B A — N A G Y V Á R A D 
Afldrássy-ut 4 1 — 4 3 . Rákóczi-ut 14. 

(Lângă »Apollo*). 

C a u t xxrx 

candidat de advocat 
ш practică, preferit e acela- care posede şi 

germană. — A adresa Iui 

Dr. H e r m a n n Mül ler , advocat 
Sibiiu, Strada Cisnădiei 27. 

#- N i c o l a s H e n c i l ă 
m ă s a r d e z i d i r i ş»î m o b i l e 

Déva, Str. Vasút No 18. (Casa proprie). 

Adnce cu stimă Ia cunoştinţa on. pnblic din 
loc şi provinзіѳ, eă şi-a provăzot şi mărit ate-
Bwul de màsarit cu pateri de mancă corespun 

;jàto«re cerinţelor de azi. 
• Primeşte totfelu de laerări pen'ra zidiri şi 
jbwbile, precum şi reparări cn preţuri con?enabi'e 

ţi pelângă servieta prompt şi conştUnţio3. 
Mare magasin de tot-felul de mobile pregătite 

materialul cel mal excelent uscat dela cele 
ttl simple până la cele mai luxoase. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1 9 1 0 . 
11 Septembre 

IVI N U R I 
v e c h i ş i n o u i d e v â n d u t . 

I Adresativă cu toată încrederea la proprietarul 
^de vii din Siria (Világos) Petru Benea, căci Vă 

ilrimite numai vinuri bune, curate şi pe lângă 
-preţurile cele mai moderate. 
. Vinuri vechi : Vin alb K — 6 6 litru. 

, ;Rizling —-68. Roşu — 92. 

Vinuri noui : Carbenet alb K —'98 litru. 
Siller K - ' 5 2 . Rizling K —'54. Rizling şi 
Ruje amestecat K —"50 litru. 

Racbie de treve (comină) K 1*60 litru. 
Rachie de drojdii 2-30, Rachie de treve 
(comină) specialitate K 2.10 litru. 

Vinul şi rachiea să expedează cu rambursa 
4da 50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie 

Vase dau împrumut pe timp de doauă luni 
/" Pentru calitatea vinului garantez. 

P e t r u B e n e a , 
propr. şi neg. de vinuri 

V i l á g o s ( A r a d m . ) 

1 6 8 4 9 3 487 

29З 756. 
1 2 1 944 435 

30 329 437 

1 1 999 9 2 4 
14 720 535 
3 107 1 2 1 
6 c o i 378 

7 1 8 2 1 4 

3 2 3 5 9 1 

1 1 5 348 C95 
28 983 856 
37 525 263 

539 789 ° 9 2 

1 2 000 000 
28 421 362 

4 248 75c 
347 354 99° 

2 341 543 
947 103 

1 1 5 348 095 
29 1 2 7 249 

539 789 092 

SITUAŢIUNE SUMARA. 

A C T I V 

î »8 885 487 Rezerva metalică aur . 1 6 0 6 4 z 288 
49 608 oco » trate aur . 6 1 9 5 8 000 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu român şi străin 
*) Impr. pe ef. publice . . . 7 8 6 4 4 0 0 

> în cont curent . . . . 1 1 575 6 
Efectele capitalului social 
Efectele fondului de rezervă . 

> > amort. imob. şi maşin. de imprim. 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie . 
Cheltueli de administraţiune . 
Depozite libere . . . . 
Conturi de valori 
Conturi curente 

P A S I V 

1 9 1 1 . 

00 1 
n j 

Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amort. imobili, mobil, şi maşin. 
Bilete de bancă in circulaţiune 
Profit şi Perdere 
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Depozit de retras 
Conturi diverse, sold 

imprim 

Scomptul 5«/o 
•) Dobânda 5Va% 

3 Septembre 10 Septembre 

2 1 3 7 0 9 2 5 7 222 600 288 

322 741 299 376 
179 424 566 1 8 1 956405 

18 5 1 7 725 1 9 260 OII 

i i 9 9 9 6 1 1 n 999 6 1 1 
1 7 7 5 6 077 1 7 7 5 6 0 7 7 
4 2 7 5 1 2 1 i275 121 
6 032 821 6 O32 821 

743 747 743 747 
342 3 3 e 433 27З 

1 1 8 894 772 1 1 8 7 1 8 422 
26 993 889 26 696 905 

45 923 423 4 1 29t 394 

644 936 080 632 066 006 

1 2 000 000 1 2 00000c 
30 461 694 30 461 694 

4 529 588 4 529 588 
447 968 68c 451 800 18c 

2 446 952 2 446 952 
783 974 877 081 

1 1 8 894 772 1 1 8 7 1 8 4 2 2 
27 850 420 31 23s 089 

644 936 080 652 066 oot 

Cel mai mare megaz in de blănărie ! 

RAGÁLYI JÁNOS 
Temesvár- Gyárváros, Kossuth Lajos-tér 2. 

îşi recomandă în atenţia on. public din 
localitate şi provincie bogatul asorti
ment de blănărie cu preţurile cele mai 
convenabile. Arti
cole de fabricaţie 
proprie; mantale 
de blană, blane 
de călătorie. — 
manşoane.boale 
c ă c i u l i pentru 
domni şi doamne 
ultima modă şi 
lucrate cu gust. 
Preţuri ieftine. -: 
Primeşte orice lucrări de blănărie pentru 
prefacere, căptuire, căptuşirea şi coliarea 
mantalelor. Serviciu promt şi conştiinţios. 
Numai marfă bună şi execuţie de I-u rang. 

Telefon 218. T U 

l u s t r a t e 
cu vederi din Arad, peisaguri, 
pasteluri şi motive româneşti 

s e pot căpăta 

la „Librăria Tritonéi". 

1 păreche de ghete tari, de toamnă, 10 C. 
1 păreche de ghete chevrau ori box 

fason american . . . . '. • . 13 G 
1 păreche de ghete chevrau, box ori 

lack, calitate bună 17 G 
Se poate cumpăra la filiala fabricii de ghete 

MOSK0V1TS 
Arad, Piaţa Libertăţii No 18. 
O rueare modesta, care nu vă costă nici.o obo
seală, dar "dmlntoiraţlel ziarului nostru poate fi 
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D o a m n e l o r ! 
Este în interesul D-voastră ca să vizitaţi 

salonul meu de pălării 
din Arad, Strada Salacz Nr, î . catul II. 
unde se poate cumpăta pălăriile cele mai 
moderne, având depozit bogat asortat. Asigur 
pe stim. doamne de calitate bună şi preţuri 
ieftine. Reparaturi se execută în timp scurt, 
conform cererei. — Rog sprijinul D-voastră 

AISON RIFSCHER. 

MÏGYIBI 
văpsitor de haine, curăţitor chi
mic, broderie, şl institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi, în 
ALBA IULIA • Gyulafehérvár. 
Széchenyl-u. (lîngă biserica călug), 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preturi 
foarte moderate. Curăţire şi vopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

Fabrica budapes tană d e cas se de bani 

S e i l e t * ! ş i S c h ü l l e r 
B U D A P E S T 

Fabrica: IX., Rákos-utca 4. Depozi tu l 
o r ă ş e n e s c şi biroul : V. Széchenyl-u. 7. 

Liferanţii ministerului de agricultură, de 
honvezi, căilor ferate ungare şi al poştelor. 

Efectuiază casse de 
bani, libere contra 
focului şi spargeri- & 

lor, casse pancelate r 
pentru păstrarea do- I 

cumentelor. 

Cata log gratuit şi 
franco. I 

Anunţuri 
primeşte admi -
nistraţia >Tribu-
nei«, pe lângă 
I preţurile cele i 
mai moderate. 

OB* 
C 
O 
o 

' » • 
a 
B 
o 
u 
a 
s 

Rog să nu confundaţi firma mea cu altele 1 
T E L E F B N P E N T R U C O M I T A T Ş I O R A Ş ^ 3 5 . 

• I I 
negustor 
de peşti 
Arau, 

Hal-ter 13. 

Are în magazin peşte sărat, unguresc, rusesc şi româ
nesc, cu preţuri ieftine. Serviciu şi comande ae execută 
prompt. La comande să se scrie adresa cetibil şi posta uit. 

a 
•o 
-l 
o 
3 
12. 
n 
e 
3 

Cereţi catalog de preţuri! 

Haas Károly 
primul armurar şi optician din 

Szabadka, Egres-u. ( Ä ö ) . 
IVI a r e a s o r t i m e n t d e 

a r m e şi bieieiete 
d e cea mat bună fabricaţie precum şi părţile constitutive ale 
acestora. Se pr imesc pelângă garanţie şi preţuri moderate tot
felul" dc retfaraturr d arme de orice воі, maşiuide cusut, bici
clete grаішЛоавеу. maşini de scris, precum şi prefacere armelor 
şi orice lucrări din acest ram. Serviciu punctual şi conştiinţios 

Invenţie Nonă. Invenţie Noua. 

Moară de o t e l 
pentiu Întrebuinţare în economie şi acasă, ma
cină excelent orzul, cucuruzul şi grâul, se în
vârteau mâna, puterea de muncă a unui băiat 
de şasă ani, un ki logram p e minut pelângă 
garantă şi se capătă numai într'o mărime. 

Preţul 14 coroane. 
Face aparate pentru desfacerea sămflnţef 

de lucerna şi trifoiu, de mânat çu puterea ori cu 
mâna cu puterea ori cu mâna, de aplicat în ma
şina de îmbătit ori de sine stătătoare. Preturile 
să se Întrebe la 

K á d á r G y u l a 
fabrică de aparate d e desfăcut sămânţa 
trifoiului şi atel ier d e reparat maşini în 

Nagyvárad, Villanytelep mellett. 

Pregătite în atelierul său propriu. 

Anton Juratsch, 
Nagyszeben, Strada Reisper 11- , : 

Recomandă în atenţia on. publ'c / / / 
din loc şi provincie Н / 

prăvălia sa dé tnoălţăminte "У: 

pregătite în atelierul său, după cerin-
ţele modei şi ortopedie', cu preţuri 
foarte moderate. /Е^/^Ші 

Reparaturi 
execut ieftin ! 

pantofar pentru domni, 
dame şi copii, 

Preţurile cele mai moderate! 

Májerszky Barnabás 
fabricant de maşini 

î n M y i F e g s r n à z a . 
Fabrichează după o experienţă bogaţi 

ca specialitate 

prese de olei mânate cu apă, 
Piue d e olei , construcţie simplă ori 

complicată Prăjitori de o le i peni 
încă^ire cu aburi ori foc. Teasc pentru 
sâmburi de bostan. Maşini pentru paM 
fecţionarea cleiului şi aranjamentul com
plect pentru fabricarea oleiului. Unelte 
de meliţat floarea soarelui, ş a. 

Exportul până acum în 237 uzine. 

Cata log ilustrat la do-
* rinţă s e trimite gratuit. 

Fabrică de bănci pen
tru şcoală» aranjamente 

n j X ív I . . . ы „ M pentru birouri, acce-
Budapest, IX., Ipar-UtGa NO 4 . sorii de gimnastică etc. 

Feivei Lipót utódai 
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I M i l f B J t o . S r S S " 
S i b l i n — N a g y s z e b e n , 

Atelierul: R o s e n f e l d g a s s e 6/a ; Locuinţa: W a g n e r g a s s e 2 3 
Primeşte lucrări de lăcătuşerie, precum : grilaje la case noui, porţi 
trepte, balcoane, îngrădituri la- gradine şi morminte. Casse de 
bani contra focului în ori-ce execuţie. Telefoane de casă, teleg
rafe şi sonerii electrice, apoi, apaducte, aranjament pentru camere 
debaie, closette şi fâmâni cu pompă pe iângă preţuri moderate şi 
execuţie artistică. Ori-ce reparaturi se efeptuiesc repede cu pre

ţurile cele mai ieftine şi pe lâng-ă garantă. 

Itzkovits Gersoi i , Budapesta, IX., 
S t r a d a T o m p a N o 1 4 . 

Dulapuri de ghiaţă Ia cari e necesară ghiaţă 
puţină, preparate pen
tru măsurarea vinului şi 
a berei, conducte la 
pregătirea berei şi pen
tru scurs, în preţuri mo
derate şi serviciu promt. 
întreprindere de accesorii 
la fabricarea zodei, sticle 
de Bohemia, sirup de 
smeură, lămâi şi ananas, 
alabastru şi praf de li
monada ş. a. Comandele 
se efeptuiesc prompt şi 
cu preţuri convenabile. 

Prima industrie de cazane din Ungaria 

turnător de cazane, 
S z e g e d , 

S a c ű t h u r o m s a g - u t c a 4 - 1 . mx. ( c a s a p r o p » i e ) . 
Szatmáry Mihály, 

i 

Aduc la cunoştinţa on. 
public, că atelierul meu 
de cazane l'am înoit cu 
diferite maşini, aşa că 
sunt în stare să satisfac 
ori-ce comandă. Pregă
tesc cazane pentru abur, 
repar cazane la mori, 
corăbii, cazane de apă, 
petroleu, spirt şi chiar 
şi cazane la locomobile. 

Cele mal тоиеш 
И Г mobile de 
fier ş i aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
niceie 
şl mobi larea lo
cuinţelor, hotele-
lor, sp i ta le lor şi 

I şcoalelor, precum şl o b i e c t e fabricate din c e l e mai b u n e rea 
•riale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se Hfe 

rează numai de cătră firma 

Bernbarát iUzsff utóda 
Brassó, str. Neagră nr. 33. 

acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele nui noi maşinării. — 

Reparator de motoare. 
Execută conştienţios or i ce reparatori de generatoare, 

motoare, maşini dinamice etc. 

P r i i c z t î fcf, 
S Z E G E D 

Boldogasszony-sügárnt 3. sz. 
Cel mai mare atelier de pe 

şesul Ungariei. 

E D U A R D L E X E N , 
t inichigiu ş i anfepriză de iusfalaf iani 

R « * a e A i r Atelier: Strada Lnnţă Hr. 6 3 . BiaŞUv, Prăvălie: Strada Gabel Ыг. 2 . 
T E L E L Ő N N R . 3 3 4 . 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghiaţă , vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t î n a p a d u c t e l a , c a s e , c a n a l i z ă r i , 
conducerea de g a z d e i luminat , ş i instalarea camere lor d e baie . 
r \ I ~ — . . . » m ' L Л Lampe de carbid de totfelul 

delà 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat în vănl d e 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie promptă. 

ЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖМ 

N S c h r i m p l S z a n i s z l ó * 
Щ cea mai mare Іигяаіогіе şi fabrică de £ | 
Q laminări de ceară în Uniaria de sad g 
IS TemesYár-Gyáryáros, Fő-utca. m 
%Щ Recomandă comercianţilor: turte şi prăjituri cu miere, ^ 

precum şi luminări de ceară, albe şi colorate, facle cu 
' preţ moderat. — Bisericilor se dă la K| 

cumpărarea de luminări rabat. — P̂ j 
Comandele se îndeplinehc prompt N 

y V W V ЩЩЩЁЩЩЩЩ 

Funăria cea mal mare din Т Л о ц л ѵ і / » с T á n n c T o t f e l u l d e 
Ungaria sudică — este a lui «IVcHIUVlto tJdIIUd. f u n j | d e c â . 
nepă, de fir, brăcli, l egătoare . Aşezare şl scurtare d e funii d e 
c â n e p ă pentru transmis iuni . — L u g o j ( L u g o e ) . Atelierul: 
strada Făgetului N o 77. — Magazin şi birou: Piaţa Izabella. — 

Funării de cânepă, pentru uzinuri si economii : 
Funii pentru trăsuri (pentru fân), legătoare de snopi, funii pentru boi 
opritoare ştreanguri, Hamacuri, mreje p. pescari, reţele pentru cai etc. 
Torturi pentru 
ţesături, Tbrâuri 
de cânepă şi de 
jută (pânză), bă
tătoare de câne
pă, pânze (Pack) 
ţesături, saci de 
cânepă, pânză şi 
jută, pânze im
penetrabile, sbi-
ciuri, cergi şi 
codoriştietc.etc. í 
Serviciu prompt 
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Scoaterea dinţilor, dinţi 
artistici, poduri în gură, de 
aur, coroane, efeptuieşte 

Q U I L R E I N H O L D 
D E N T I S T , 

pe lângă preţuri moderate şi garantă 
L U G O Ş , STR. B O N N Á C Z 11 

PALSAN 
t împlar pentru edificii şi m o b i l e 

N a g y v á r a d , U r k t c a 49 foSTj. 

Pregăteşte ori-ce lucrări din acest ram atât 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente comple te pentru «coaie, biserici , 
locuinţe , biuronri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şi 
Preturi convenabile, serviciu coulant se garant 
— Telefon pentru oraş şi comitat nr. 629. — 

M a r e d e p o z i t d e c u p t o a r e . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în 

(Cluj) Ko loszvár , M o n o s t o r i - u . 7, am deschis un 
ттш m a g a z i n înregistrat şi provăzut cu cuptoare din 
ţară şi străinătate, unde se află în depozit permanent 
cuptoare moderne de majolică stil secesion şi cuptoare de 
olane Daniel, precum şi căminuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra depozitului meu model, asigu-
rînd-ul totodată despre calitatea perfectă ale articolelor şi preţurile 
cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt cu deosebită stimă: 

Tamásy József, 
K o l o z s v á r . 

Cele ffisi b u u e 

F o I @ a s 
3«îe mai solide şi cele mai după modă — 

atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă in 

întreagă U n g a r i a BRAUSWETTER JÁNOS 
orológier în SZEGED; 

CATALOG cu 2 0 0 0 chipuri s e tr imite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari il cer cu 
provocare la darul Tribuna, (ad. scriu ca a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac in limba maghiară, germani şi franceza 

Bordy Jószef , 
c o j o c á r - l > l i l o ÎXS*, 

Marosvásárhely, Széchenyi-tér Nr. 13. 
Recomandă articolele de blănărie şi 
cojocărie, delà cele mai simple până la 
cele mai complicate. Primeşte şi repa
raturi, împrumută bunde de călătorii 
şi ia spre păstrare în timpul verii, pal
toane de iarnă şi blane, pe lângă asi
gurarea contra focului. — Comandele 
se îndeplinesc prompt, ieftin şi cinstit. 

CARL GÜRTLER 
l ăcă tuş artist ic şi pentru edifici i 

S l E î i e Sti». E i i s a b ü f a 26» 
se recomandă Ia toate lucrările ce se ţin de specialitate mai ales 

L A Z I D I R I ЛОІ . 

Lucrări ornamentice, precum peatră grilaj, 
grilaj la morminte şi galerii, se pregătesc 
conform gustului în modul cel mai succes. 

Paratonere şi montarea lor. Instalat iutii 
de apaducte, closete, baie, întrodutere 
electrică executate cu măiestrie. 

Reparaturi se primesc. Mare magazin 
de căminuri perpetue în diferite mărimi. 

Carl Gürtler junior* 

întrece ori-care edificare 
din alt material. Sistemul 
meu e brevetat Nr. S—5546. 
Se face prin prepararea în 
mod propriu al betonului, 
ori alte materii. 

Primesc totfelul de edi
ficări, locuinţe, case de în
chiriat, edificii economice 
şi dominiare, crepuri, fântâni, poduri, canalizări, în
grădituri, trepte, padimentări de terasse, acoperiş fa-
cement, învălitori de cement. 

In depozitul meu se găsesc felurite preparate de 
cement, pietri de edificiu, ţigle, columne pentru case, 
streşini, trestie pentru tinciuială, cement Portland, gips, 
var stins ş. a. — Preţuri curente trimit gratuit. 

întreprindere de edificare cu beton, fa
bricant de obiecte de cement şi pierte. 

Nr. telefonului: 
246. 

(Casa proprie) 

L U G O Ş , 
Str. Buziaş 37. m 
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